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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження є надзвичайно важливою в умовах сучасного 

розвитку суспільства, коли інтерес до духовних цінностей та релігійних 

традицій значно зростає. Сьогодні ми спостерігаємо не лише підвищений 

інтерес до духовних аспектів життя, але й активний розвиток таких 

напрямків, як паломництво та релігійний туризм. Ці види діяльності стають 

важливими компонентами культурного та економічного життя країни, 

особливо в Україні, яка багата на релігійну спадщину та численні святині. 

Паломництво та релігійний туризм мають великий потенціал для 

сприяння духовному збагаченню громадян, оскільки вони надають 

можливість глибше ознайомитися з релігійними традиціями та культурною 

спадщиною. Також вони сприяють розвитку регіонів, де знаходяться святині 

та духовні центри. Це, в свою чергу, веде до створення нових робочих місць, 

покращення інфраструктури та загального економічного підйому місцевих 

громад. Важливим є також культурний обмін, який відбувається під час 

паломництва, оскільки він сприяє взаєморозумінню між представниками 

різних культур та релігій. 

Дослідження суспільно-географічних аспектів паломництва та 

релігійного туризму є ключовим для формування комплексного розуміння їх 

впливу на соціально-економічні процеси в Україні. Це дозволяє виявити не 

лише позитивні, але й потенційно негативні аспекти цих видів туризму та 

розробити стратегії для їх подолання. Таким чином, глибокий аналіз та 

розуміння цих процесів сприятиме ефективному використанню потенціалу 

релігійного туризму для сталого розвитку регіонів. Теоретичним підґрунтям 

для даного дослідження слугували праці таких науковців, як Безугла Л.С., 

Божук Т.І., Бойко В.О., Ключник А.В., Півньова Л.В., Гаєвський В.В.,  

Любіцева О. О., Сайчук В. С., Смирнов І. Г., Тарасова В. В., Ткаченко Т. І., 

Шуканов П. В. Вони аналізували різні аспекти паломництва та релігійного 
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туризму, включаючи географічні, соціальні та економічні фактори. Їхні 

дослідження дали змогу глибше зрозуміти, як ці види туризму впливають на 

розвиток територій, та надали важливі рекомендації щодо використання 

цього потенціалу. 

Мета дослідження – з’ясувати та обґрунтувати значення суспільно-

географічних аспектів розвитку паломництва і релігійного туризму. 

Для досягнення поставленої мети потрібно вирішити низку завдань: 

 проаналізувати суспільно-географічні фактори, що впливають на 

розвиток паломництва і релігійного туризму; 

 обґрунтувати основні фактори впливу, яки обумовлені станом 

справ у туристичній галузі; 

 розглянути сучасний стан і тенденції розвитку паломництва і 

релігійного туризму в Україні; 

 проаналізувати географічне розташування основних релігійних 

центрів і маршрутів паломництва; 

 здійснити соціально-економічний аналіз впливу паломництва і 

релігійного туризму на розвиток регіонів світу. 

Об’єкт дослідження – сучасні процеси паломництва і релігійного 

туризму на ринку туристичних послуг. 

Предмет дослідження – суспільно-географічні аспекти паломництва і 

релігійного туризму на прикладі України. 

Методи дослідження. У процесі роботи використовувалися методи 

науково-педагогічного дослідження, які відповідають меті й завданням, а 

саме: теоретичні (аналіз літературних джерел, порівняльний аналіз), що 

дозволили систематизувати теоретичні матеріали; емпіричні (польові 

дослідження, опитування, інтерв’ю), які дали змогу дослідити реальний стан 

і вплив паломництва і релігійного туризму на суспільно-економічний 

розвиток регіонів. 

Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків та списку 

використаних інформаційних джерел (43). 
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РОЗДІЛ 1. НАУКОВО-ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ПАЛОМНИЦТВА  

І РЕЛІГІЙНОГО ТУРИЗМУ 

 

1.1. Загальний огляд та класифікація паломництва і релігійного 

туризму. 

Паломництво та релігійний туризм є важливими компонентами 

культурної та духовної спадщини України. Ця сфера досліджень охоплює 

вивчення численних аспектів, включаючи історичні, соціальні, економічні та 

культурні впливи на розвиток релігійного туризму. 

Одним із вагомих авторів у сфері релігійного туризму є Божук Т.І. У 

своїх роботах він детально розглядає поняття, функції та завдання 

релігійного туризму. В роботі «Релігійний туризм. Термінологічний словник-

довідник» Божук надає детальний аналіз термінології, що використовується в 

цій галузі, що дозволяє краще зрозуміти основні концепти та категорії 

релігійного туризму. Автор такожрозглядає основні функції релігійного 

туризму, такі як духовне збагачення, культурний обмін та економічний 

розвиток [5, с. 6]. 

Божук також акцентує увагу на відмінностях між релігійним туризмом 

та паломництвом. У своїй роботі «Релігійний туризм і паломництво: спільні і 

відмінні риси» (2015), автор визначає, що, хоча обидва явища мають спільні 

риси, такі як спрямованість на відвідування святих місць, вони мають і 

відмінності. Релігійний туризм включає більш широкий спектр діяльності, 

що не обмежується суто духовними цілями, тоді як паломництво має 

виключно релігійне значення і є актом віри. 

Дослідження Божука також охоплюють різновиди релігійного туризму. 

У роботі «Розвиток релігійного туризму: різновиди, функції, пріоритети»  

автор класифікує релігійний туризм на кілька типів, таких як паломництво, 

культурний релігійний туризм, навчальний релігійний туризм та 

медитативний туризм. Кожен з цих типів має свої унікальні характеристики 
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та функції, що сприяють розвитку різних аспектів релігійного життя та 

культурного обміну. 

Іншим важливим напрямом досліджень є екотуризм, який тісно 

пов’язаний з релігійним туризмом. Безугла Л.С. у своїй роботі «Регіональні 

особливості розвитку екотуристичної діяльності в Україні» (2020) розглядає 

вплив екологічних чинників на розвиток туризму. Автор зазначає, що 

екотуризм сприяє збереженню природних ресурсів та культурної спадщини, 

що є важливим аспектом сталого розвитку. Це особливо актуально для 

релігійного туризму, оскільки багато релігійних об’єктів знаходяться в 

екологічно чутливих зонах. 

Бойко В.О., Ключник А.В. та Півньова Л.В. у своїй роботі «Зміцнення 

конкурентоспроможності підприємств екологічного (зеленого) туризму» 

(2020) розглядають економічні аспекти розвитку екотуризму. Вони 

підкреслюють важливість розробки стратегій, спрямованих на підвищення 

конкурентоспроможності підприємств, що займаються екотуризмом. Ці 

стратегії включають інноваційні підходи до управління, маркетингу та 

використання новітніх технологій. Це дослідження є важливим для розуміння 

того, як екотуризм може сприяти економічному розвитку регіонів та 

створенню нових робочих місць. 

Бондар Ю. та Легінькова Н. у своїй роботі «Екотуризм як важлива 

складова стратегії сталого розвитку України» (2020) аналізують роль 

екотуризму в контексті сталого розвитку. Автори підкреслюють, що 

екотуризм не тільки сприяє збереженню природних ресурсів, але й сприяє 

соціально-економічному розвитку місцевих громад. Це досягається через 

створення нових можливостей для зайнятості, розвиток інфраструктури та 

підвищення рівня життя населення. 

Ю.Г. Данільєва у своїй роботі «Паломницький туризм в Україні: 

витоки, різновиди, перспективи» досліджує історичні витоки паломництва в 

Україні, аналізує різновиди цього феномену та окреслює перспективи його 

розвитку. Данільєва відзначає, що паломництво є глибоко вкоріненою 
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традицією, яка бере початок ще з часів Київської Русі. Вона виділяє декілька 

ключових етапів розвитку паломництва в Україні, кожен з яких має свої 

особливості та визначні місця. Серед них можна виділити Києво-Печерську 

лавру, Почаївську лавру та багато інших святинь, які приваблюють 

паломників не лише з України, але й з-за кордону [20, с. 8]. 

Важливим аспектом дослідження є також аналіз сучасних тенденцій у 

розвитку релігійного туризму. Гаєвський В.В. у своїй роботі «Методи і 

досвід просування релігійного туризму» звертає увагу на необхідність 

застосування сучасних методів менеджменту та маркетингу для 

популяризації релігійного туризму в умовах глобальної макроекономічної 

нестабільності. Він підкреслює, що успішне просування релігійного туризму 

потребує комплексного підходу, що включає співпрацю між державними 

органами, релігійними організаціями та туристичними агентствами. 

Використання цифрових технологій, соціальних медіа та спеціалізованих 

платформ для бронювання турів також є важливим елементом ефективного 

менеджменту. 

Головня О.М. у своїй статті «Виставкова індустрія: сучасні економічні 

тренди та перспективи майбутнього» досліджує роль виставок і ярмарків у 

розвитку релігійного туризму. Вона зазначає, що проведення тематичних 

виставок, присвячених релігійному туризму, сприяє підвищенню обізнаності 

серед потенційних туристів та паломників, а також створює платформу для 

обміну досвідом між учасниками туристичного ринку. Виставкова індустрія є 

важливим інструментом маркетингу та просування релігійних маршрутів і 

святинь. 

Грановська В.Г. та Бойко В.О. у своїй статті «Функціонування 

екоготелів в Україні як чинник активізації підприємницької діяльності» 

розглядають роль екологічно чистих готелів у розвитку релігійного туризму. 

Вони наголошують, що екоготелі можуть стати важливим елементом 

інфраструктури релігійного туризму, оскільки вони відповідають сучасним 

тенденціям сталого розвитку та екологічної свідомості. Екоготелі 
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пропонують туристам комфортні умови проживання з мінімальним впливом 

на навколишнє середовище, що є привабливим для паломників, які шукають 

гармонії та духовного спокою. 

Городиський Ю.Я. у своїй праці «Класифікація християнського 

релігійного туризму» розробляє класифікацію видів релігійного туризму на 

основі різних критеріїв, таких як мета подорожі, тривалість перебування, 

форма організації та інші. Він підкреслює, що релігійний туризм може 

включати не лише паломництво, але й інші форми, такі як культурно-освітні 

тури, відвідування релігійних подій та фестивалів, а також екскурсії до 

святих місць. Ця класифікація допомагає краще зрозуміти різноманіття 

релігійного туризму та розробити ефективні стратегії його розвитку. 

Голод А. та Криштопа М. у своїй статті «Суть та принципи 

модернізації регіональних туристичних систем» аналізують принципи 

модернізації туристичних систем на регіональному рівні, зокрема у контексті 

релігійного туризму. Вони підкреслюють важливість інвестицій в 

інфраструктуру, розвиток транспортної мережі та покращення якості 

туристичних послуг. Автори зазначають, що модернізація туристичних 

систем сприяє підвищенню конкурентоспроможності регіонів на 

національному та міжнародному рівнях, а також створює нові робочі місця та 

стимулює економічний розвиток. 

Однією з важливих праць у цій галузі є книга Л.А. Жилінської 

«Проблеми та перспективи організації релігійного туризму в Україні». 

Жилінська досліджує різні аспекти релігійного туризму, зокрема його 

організацію, потенціал розвитку та проблеми, з якими стикається цей сектор. 

Вона наголошує на необхідності більшої уваги з боку держави до розвитку 

інфраструктури та реклами релігійного туризму, що могло б сприяти 

залученню більшої кількості туристів та підвищенню рівня економічного 

добробуту регіонів [9, с. 20]. 

Ю.О. Зеленюк у своїй праці «Релігійний туризм як комунікаційний 

засіб виховання людської особистості» досліджує роль релігійного туризму в 
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формуванні особистості та його значення як комунікаційного засобу. Автор 

підкреслює, що релігійний туризм сприяє духовному розвитку особистості, 

підвищенню рівня культури та взаєморозуміння між представниками різних 

релігій та національностей. Зеленюк також наголошує на важливості 

включення релігійного туризму до системи освіти, що дозволить підвищити 

рівень обізнаності молоді про культурну спадщину та духовні цінності. 

Книга Ю.А. Кадацької «Релігійний туризм в Україні» є комплексним 

дослідженням, яке охоплює історію, сучасний стан та перспективи розвитку 

релігійного туризму в Україні. Автор аналізує ключові релігійні об’єкти та 

маршрути, які є популярними серед туристів, а також розглядає вплив 

релігійного туризму на місцеві громади. Кадацька також досліджує 

економічні аспекти релігійного туризму, зокрема його вплив на розвиток 

малого бізнесу та створення робочих місць у регіонах. 

Ковальчук А.С., Рутинський М.С., Манько, Завадовський Т.Б. та 

Каднічанський Д.А. у своїй монографії «Географія релігійного туризму в 

Україні» аналізують географічні аспекти релігійного туризму. Вони 

досліджують розташування основних релігійних об’єктів, їхню історію та 

значення для паломників. Автори також розглядають проблеми та 

перспективи розвитку релігійного туризму в різних регіонах України, 

наголошуючи на необхідності розвитку транспортної інфраструктури та 

створення умов для комфортного перебування туристів. 

В.В. Корнілова у статті «Сучасні тенденції розвиту гастрономічного 

туризму» розглядає гастрономічний туризм як один з аспектів релігійного 

туризму. Вона підкреслює, що гастрономічний туризм може бути важливим 

доповненням до релігійного туризму, оскільки багато релігійних свят та 

обрядів супроводжуються традиційними стравами. Корнілова також зазначає, 

що розвиток гастрономічного туризму сприяє збереженню кулінарної 

спадщини та підвищенню економічного добробуту регіонів. 

Робота Р. Корсака та Берец «Розвиток туризму в країнах Європейського 

Союзу та досвід організації для України на початку ХХІ ст.» аналізує досвід 
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Європейського Союзу у розвитку релігійного туризму та можливості його 

застосування в Україні. Автори підкреслюють важливість міжнародної 

співпраці та обміну досвідом для розвитку релігійного туризму в Україні. 

Вони також наголошують на необхідності підвищення рівня підготовки 

фахівців у сфері туризму та розвитку інфраструктури [11, с. 31]. 

І.В. Литвин у своїй праці «Релігійний туризм в Україні (90-ті рр. ХХ ст. 

– сьогодення)» досліджує історичний розвиток релігійного туризму в 

Україні. Автор аналізує основні події та тенденції, які вплинули на розвиток 

релігійного туризму, а також розглядає сучасний стан та перспективи 

розвитку цього сектора. Литвин підкреслює, що релігійний туризм має 

великий потенціал для розвитку в Україні, однак для цього необхідно 

вирішити низку проблем, таких як недостатня розвиненість інфраструктури 

та відсутність належної реклами. 

Б. Луговий у статті «Пізнавальний туризм. сучасний стан та 

перспективи розвитку на прикладі пам’яток культурної спадщини 

Тернопільщини» розглядає пізнавальний туризм як один з видів релігійного 

туризму. Автор аналізує сучасний стан та перспективи розвитку 

пізнавального туризму на прикладі Тернопільської області, де зосереджена 

велика кількість культурних та релігійних пам’яток. Луговий наголошує на 

необхідності розвитку туристичної інфраструктури та проведення рекламних 

кампаній для залучення туристів. 

Таким чином, аналіз літератури свідчить про велику увагу науковців до 

теми релігійного туризму в Україні. Основними авторами у цій галузі є Л.А. 

Жилінська, Ю.О. Зеленюк, Ю.А. Кадацька, А.С. Ковальчук, М.С. 

Рутинський, З. Манько, Т.Б. Завадовський, Д.А. Каднічанський, В.В. 

Корнілова, Р. Корсак, І.В. Литвин та Б. Луговий. Їхні праці охоплюють різні 

аспекти релігійного туризму, такі як його організація, економічний вплив, 

історичний розвиток, географічні аспекти та роль у вихованні особистості. 

Основні теоретичні підходи до вивчення релігійного туризму 

включають аналіз його економічного впливу, дослідження культурних та 
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духовних аспектів, вивчення історичного розвитку та географічного 

розповсюдження. Багато авторів наголошують на необхідності комплексного 

підходу до вивчення релігійного туризму, що включає аналіз різних факторів 

та їх взаємозв’язків. 

Підсумовуючи, можна сказати, що релігійний туризм має великий 

потенціал для розвитку в Україні. Для його реалізації необхідно вирішити 

низку проблем, таких як недостатня розвиненість інфраструктури, 

відсутність належної реклами та низький рівень підготовки фахівців у сфері 

туризму. Водночас, розвиток релігійного туризму може сприяти підвищенню 

рівня економічного добробуту регіонів, збереженню культурної спадщини та 

духовному розвитку особистості. 

Паломництво, як форма релігійної та духовної практики, протягом 

тисячоліть відігравало значну роль у житті людей. Сьогодні воно 

залишається актуальним феноменом, що потребує глибокого вивчення та 

розуміння, особливо в контексті розвитку релігійного туризму в Україні. 

Релігійні подорожі, зокрема паломництво, набувають різних форм та видів, 

кожен з яких має свої особливості, мету та значення. 

Традиційне паломництво є класичною формою паломництва, яка 

ґрунтується на віруваннях та практиках певної релігії. Вона передбачає 

подорож до святих місць, пов’язаних з життям засновників релігії, пророків, 

святих або з важливими подіями релігійної історії. Це може бути Мекка для 

мусульман, Ватикан для католиків, Варанасі для індуїстів або Єрусалим для 

християн та євреїв. Традиційне паломництво має чітко окреслену мету, яка 

може бути пов’язана з молитвою та проханням про благословення, 

виконанням обітниць, відзначенням релігійних свят або духовним 

очищенням та самовдосконаленням [3, с. 44]. 

Молитва та прохання про благословення є однією з головних причин 

традиційного паломництва. Віруючі прагнуть отримати духовну допомогу, 

зцілення або прощення гріхів. Наприклад, мусульмани щорічно здійснюють 

хадж до Мекки, сподіваючись отримати благословення Аллаха та прощення 
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за свої гріхи. Християни часто відвідують святі місця, такі як Лурд або 

Фатіма, з метою зцілення від хвороб та отримання духовної підтримки. 

Виконання обітниць також є важливою складовою паломництва. 

Віруючі можуть давати обіцянки Богу в обмін на допомогу або подяку за 

отримані блага. Це може включати здійснення певних ритуалів або подорож 

до святих місць. Наприклад, у християнській традиції паломники можуть йти 

шляхом Святого Якова до Сантьяго-де-Компостела в Іспанії, виконуючи 

обітницю, дану Богові. 

Відзначення релігійних свят є ще однією причиною традиційного 

паломництва. Паломники подорожують до святих місць, щоб взяти участь у 

важливих релігійних подіях та святкуваннях. Наприклад, християни 

здійснюють паломництво до Єрусалима на Великдень, щоб відзначити 

Воскресіння Христа. Індуїсти відвідують Кумбха Мела в Індії, щоб 

зануритися у священні води річок, що вважаються очищуючими під час 

цього свята. 

Духовне очищення та самовдосконалення є важливими аспектами 

традиційного паломництва. Паломництво може розглядатися як спосіб 

аскези, подолання фізичних та духовних труднощів, наближення до Бога. 

Віруючі можуть здійснювати тривалі та виснажливі подорожі, щоб 

випробувати себе та зміцнити свою віру. Наприклад, буддисти здійснюють 

паломництво до місць, пов’язаних з життям Будди, таких як Лумбіні, Бодх-

Гая, Сарнатх та Кушінагар, прагнучи до духовного очищення та 

просвітлення. 

Релігійні подорожі є більш широким поняттям, яке охоплює подорожі з 

релігійною мотивацією, але не завжди пов’язані з відвідуванням традиційних 

святих місць. До цієї категорії можна віднести місіонерські поїздки, освітні 

поїздки, волонтерську діяльність та подорожі до місць релігійного значення. 

Місіонерські поїздки мають на меті поширення віри та навернення людей до 

певної релігії. Це може включати поїздки до віддалених регіонів або країн з 
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низьким рівнем релігійної присутності, де місіонери працюють з місцевими 

громадами, поширюючи своє віровчення. 

Освітні поїздки передбачають відвідування релігійних навчальних 

закладів, семінарів, конференцій та інших заходів, пов’язаних з релігійною 

освітою та підвищенням кваліфікації. Віруючі можуть відвідувати такі 

заходи, щоб поглибити свої знання про релігію, обмінятися досвідом з 

іншими віруючими та підвищити свою духовну освіту. 

Волонтерська діяльність є ще однією формою релігійних подорожей. 

Віруючі можуть брати участь у релігійних проєктах, надавати допомогу 

нужденним, працювати в благодійних організаціях та брати участь у 

соціальних ініціативах, керуючись релігійними мотивами. Це може включати 

роботу в притулках, лікарнях, школах та інших установах, де вони надають 

підтримку та допомогу тим, хто її потребує. 

Подорожі до місць релігійного значення можуть включати відвідування 

храмів, монастирів, інших релігійних пам’яток, які не є традиційними 

місцями паломництва. Наприклад, віруючі можуть відвідувати історичні та 

культурні релігійні об’єкти, такі як стародавні храми, монастирі, каплиці та 

інші місця, які мають значення для їхньої релігійної традиції [4, с. 115]. 

Духовні тури є комерційними туристичними продуктами, які 

пропонують подорожі до місць, пов’язаних з різними духовними практиками 

та традиціями. Ці тури можуть бути орієнтовані на представників різних 

релігій або на людей, які не сповідують жодної релігії, але прагнуть до 

духовного розвитку та самопізнання. Духовні тури можуть включати 

відвідування місць сили, практику йоги, медитації, інших духовних практик, 

участь у релігійних ритуалах та церемоніях, спілкування з духовними 

лідерами та наставниками. 

Відвідування місць сили є важливим елементом духовних турів. Це 

можуть бути гори, печери, джерела, інші природні об’єкти, яким приписують 

особливу енергетику. Наприклад, гора Кайлас в Тибеті вважається 
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священною в багатьох релігіях, таких як індуїзм, буддизм, джайнізм та бон, і 

приваблює тисячі паломників та туристів щороку. 

Практика йоги та медитації також є важливою частиною духовних 

турів. Туристи можуть брати участь у заняттях з йоги, медитації та інших 

духовних практик, які спрямовані на поліпшення фізичного та психічного 

здоров’я, зниження рівня стресу та досягнення внутрішньої гармонії. Це 

може включати відвідування ретритів, ашрамів, медитаційних центрів та 

інших місць, де проводяться такі заняття. 

Участь у релігійних ритуалах та церемоніях є ще одним аспектом 

духовних турів. Туристи можуть брати участь у традиційних релігійних 

обрядах, святкуваннях та церемоніях, щоб краще зрозуміти культуру та 

духовні практики інших народів. Наприклад, вони можуть брати участь у 

церемонії пуджа в індуїстських храмах, вогненних церемоніях в шаманських 

традиціях або святкуваннях релігійних свят у різних країнах. 

Спілкування з духовними лідерами та наставниками є важливим 

елементом духовних турів. Туристи можуть зустрічатися з духовними 

вчителями, священнослужителями, шаманами та іншими духовними 

наставниками, щоб отримати поради, настанови та навчання. Це може 

включати відвідування лекцій, семінарів, особистих консультацій та інших 

заходів, де можна отримати духовну підтримку та знання. 

Паломництво також можна класифікувати за мотивацією віруючих. 

Молитовно-прохальне паломництво передбачає прагнення віруючих 

отримати духовну допомогу, зцілення або прощення гріхів. Це може 

включати здійснення паломництва до святих місць з метою молитов, 

звернення до Бога з проханнями та сподівання на отримання благословення 

[8, с. 183]. 

Паломництво, як форма релігійної та духовної практики, має глибоке 

значення для віруючих. Воно дозволяє не лише зміцнити віру та отримати 

духовну підтримку, але й поглибити знання про релігію, історію та культуру, 

а також розвинути власну духовність та самопізнання. Паломництво сприяє 
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розвитку релігійного туризму, який має важливе значення для культурного 

обміну, збереження та популяризації релігійної та культурної спадщини, а 

також розвитку економіки регіонів, де знаходяться святі місця. 

Паломництво також сприяє зміцненню зв’язків між віруючими з різних 

куточків світу, що сприяє розвитку міжрелігійного діалогу та толерантності. 

Воно є важливим елементом духовного та культурного життя, що дозволяє 

людям глибше зрозуміти свою релігійну традицію, розвивати духовні 

цінності та зміцнювати моральні основи. 

У контексті розвитку релігійного туризму в Україні, паломництво має 

великий потенціал для залучення туристів та розвитку туристичної 

інфраструктури. Україна має багату релігійну та культурну спадщину, що 

включає численні святі місця, монастирі, храми, церкви та інші релігійні 

об’єкти, які можуть стати привабливими для паломників та туристів з усього 

світу. 

Релігійний туризм, який сягає своїми коренями до ранніх етапів 

розвитку людства, набуває все більшої популярності в сучасному світі. В 

Україні, з її багатою духовною спадщиною та різноманітним релігійним 

ландшафтом, релігійний туризм має значний потенціал для розвитку. 

Релігійний туризм включає різноманітні подорожі, спрямовані на 

відвідування релігійних об’єктів, участь у релігійних обрядах, ознайомлення 

з релігійною культурою і традиціями. Цей вид туризму має довгу історію, але 

його значення і форми постійно змінюються та адаптуються до сучасних 

умов. 

Існує декілька підходів до класифікації форм релігійного туризму. 

Найпоширенішою є класифікація за мотивами та цілями подорожі. Згідно з 

цією класифікацією, виділяють наступні основні форми релігійного туризму: 

паломництво, релігійно-пізнавальний туризм, релігійно-оздоровчий туризм, 

релігійно-етнічний туризм, релігійно-езотеричний туризм. 

Паломництво є однією з найдавніших форм релігійного туризму. Це 

подорож до святих місць з метою поклоніння, духовного очищення та 
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виконання релігійних обрядів. Паломництво може бути організованим або 

індивідуальним, короткостроковим або довгостроковим. В Україні 

найвідомішими місцями для паломництва є Почаївська Лавра, Києво-

Печерська Лавра, Зарваницький духовний центр та інші. Паломництво є 

важливим аспектом релігійного життя, адже воно допомагає вірянам 

зміцнити свою віру, знайти духовний спокій і гармонію. Паломництво 

включає участь у релігійних службах, виконання релігійних практик, таких 

як молитви, пости, поклоніння святим реліквіям [21, с. 101]. 

Релігійно-пізнавальний туризм спрямований на ознайомлення з 

релігійною історією, культурою та традиціями. Цей вид туризму може 

включати відвідування храмів, монастирів, релігійних музеїв, участь у 

релігійних фестивалях та урочистостях. Релігійно-пізнавальний туризм 

сприяє поширенню знань про різні релігії та культури, збагаченню духовного 

та культурного досвіду туристів. В Україні багато релігійних пам’яток, які 

представляють різні конфесії: православні, католицькі, протестантські храми, 

синагоги, мечеті. Наприклад, туристи можуть відвідати такі визначні місця, 

як Софійський собор у Києві, Успенський собор у Львові, Вірменський собор 

у Львові та багато інших. 

Таблиця 1.1 

Характеристика основних форм релігійного туризму. 

Форма релігійного 

туризму 

Мотивація та цілі Особливості 

Паломництво Поклоніння, духовне 

очищення, виконання 

релігійних обрядів 

Відвідування святих 

місць, участь у 

релігійних службах, 

виконання релігійних 

практик 

Релігійно-пізнавальний 

туризм 

Ознайомлення з 

релігійною історією, 

культурою та 

традиціями 

Відвідування храмів, 

монастирів, релігійних 

музеїв, участь у 

релігійних фестивалях 

та урочистостях 

Релігійно-оздоровчий 

туризм 

Оздоровлення та 

зцілення 

Відвідування святих 

джерел, купання в них, 
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прийом молитов та інші 

релігійні практики 

Релігійно-етнічний 

туризм 

Знайомство з життям та 

культурою етнічних 

груп, які сповідують 

певну релігію 

Відвідування етнічних 

сіл, участь у 

традиційних обрядах та 

фестивалях, дегустація 

національної кухні 

Релігійно-езотеричний 

туризм 

Духовний розвиток та 

самопізнання 

Медитації, йога, участь 

у духовних практиках 

та ретритах 

 

Релігійно-оздоровчий туризм пов’язаний з подорожами до місць, які 

вважаються святими, з метою оздоровлення та зцілення. Цей вид туризму 

може включати відвідування святих джерел, купання в них, прийом молитов 

та інші релігійні практики. В Україні багато святих джерел, які славляться 

своїми цілющими властивостями. Наприклад, джерело святої Анни на 

Волині, джерело святої Параскеви у Львівській області, святі джерела у 

Почаєві. Релігійно-оздоровчий туризм дозволяє поєднувати духовне зцілення 

з фізичним, що сприяє загальному покращенню здоров’я та самопочуття 

туристів [16, с. 83]. 

Релігійно-етнічний туризм спрямований на знайомство з життям та 

культурою етнічних груп, які сповідують певну релігію. Цей вид туризму 

може включати відвідування етнічних сіл, участь у традиційних обрядах та 

фестивалях, дегустацію національної кухні. В Україні багато етнічних груп, 

кожна з яких має свої унікальні релігійні та культурні традиції. Наприклад, 

подорожуючи до Гуцульщини, туристи можуть побачити традиційні обряди 

та свята гуцулів, відвідати їхні дерев’яні церкви, спробувати гуцульську 

кухню. Релігійно-етнічний туризм сприяє збереженню та популяризації 

етнокультурної спадщини, розвитку міжкультурного діалогу та 

взаєморозуміння. 

Релігійно-езотеричний туризм пов’язаний з подорожами до місць, які 

вважаються «місцями сили», з метою духовного розвитку та самопізнання. 

Цей вид туризму може включати медитації, йогу, участь у духовних 
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практиках та ретритах. В Україні такі місця, як Кам’яна Могила, Гора Афон у 

Криму, місця на Поділлі, де знаходяться стародавні святилища, привертають 

увагу тих, хто шукає духовного вдосконалення та самопізнання. Релігійно-

езотеричний туризм допомагає людям знайти внутрішній спокій, гармонію, 

розкрити свій духовний потенціал. 

Характеристика основних форм релігійного туризму дозволяє глибше 

зрозуміти їхню сутність, мотивацію та цілі. Кожна з цих форм має свої 

особливості та привабливість для різних категорій туристів. Наприклад, 

паломництво є важливим для тих, хто шукає духовного очищення та 

зміцнення віри. Релігійно-пізнавальний туризм приваблює тих, хто 

цікавиться історією та культурою релігій. Релігійно-оздоровчий туризм 

приваблює тих, хто шукає зцілення та оздоровлення. Релігійно-етнічний 

туризм приваблює тих, хто цікавиться життям та культурою етнічних груп. 

Релігійно-езотеричний туризм приваблює тих, хто шукає духовного розвитку 

та самопізнання [17, с. 86]. 

Паломництво має довгу історію і є однією з найдавніших форм 

релігійного туризму. Воно відіграє важливу роль у житті багатьох релігійних 

спільнот, адже допомагає вірянам зміцнити свою віру, знайти духовний 

спокій і гармонію. Паломництво може бути індивідуальним або 

організованим, короткостроковим або довгостроковим. Організовані 

паломництва, як правило, включають групові подорожі до святих місць, 

участь у релігійних службах та обрядах, зустрічі з духовними наставниками. 

Індивідуальні паломництва дають можливість самостійно планувати свій 

маршрут, вибирати місця для відвідування та час для медитації та молитви. 

Паломництво включає відвідування святих місць, таких як храми, монастирі, 

священні джерела, участь у релігійних службах та обрядах, виконання 

релігійних практик, таких як молитви, пости, поклоніння святим реліквіям. 
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1.2. Аналіз суспільно-географічних факторів, що впливають на 

розвиток паломництва і релігійного туризму. 

Паломництво та релігійний туризм є важливими аспектами релігійного 

життя в Україні, що відіграють значну роль у духовній практиці та 

культурному житті країни. Розуміння факторів, які впливають на участь у 

цих видах туризму, може допомогти у кращому плануванні та розвитку 

відповідних інфраструктурних та релігійних ресурсів. 

Соціально-демографічні фактори мають великий вплив на участь у 

паломництві та релігійному туризмі. Вік, рівень освіти, релігійна належність, 

етнічна приналежність, сімейний стан та рівень доходу – всі ці фактори 

взаємодіють між собою та формують профіль типового паломника чи 

релігійного туриста [19, с. 44]. 

Вікова структура паломників та релігійних туристів в Україні є 

неоднорідною. Молодь до 30 років та люди похилого віку, старше 60 років, 

частіше беруть участь у паломництві, ніж люди середнього віку, від 30 до 60 

років. Молоді люди шукають духовного розвитку та самопізнання, вони 

прагнуть отримати нові враження та знайомства, знайти сенс життя та 

відповіді на важливі питання. Для них паломництво – це спосіб втечі від 

повсякденних проблем, нагода відчути себе частиною великої релігійної 

спільноти. З іншого боку, люди похилого віку мають більше вільного часу, 

вони вже відбулися професійно та сімейно, тому можуть дозволити собі 

більше часу та ресурсів на духовні практики. Часто паломництво для них – це 

підготовка до останнього етапу життя, пошук умиротворення та духовного 

очищення. 

Рівень освіти також впливає на участь у паломництві та релігійному 

туризмі. Люди з вищою освітою частіше беруть участь у таких подорожах, 

ніж люди з нижчою освітою. Освічені люди мають більш широкий кругозір, 

вони відкриті до нових культур та релігійних практик. Для них паломництво 

– це не лише релігійний акт, але й культурна подія, нагода дізнатися більше 
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про історію, архітектуру та мистецтво. Люди з вищою освітою також частіше 

мають вищий рівень доходу, що дозволяє їм витрачати більше на подорожі. 

Релігійна належність є одним з найважливіших факторів, що впливають 

на участь у паломництві та релігійному туризмі. В Україні більшість 

паломників та релігійних туристів є християнами, зокрема, вони належать до 

Української православної церкви Московського патріархату, а також до 

Української православної церкви Київського патріархату та Української 

греко-католицької церкви. Проте, представники інших релігійних груп, таких 

як католики, євреї та мусульмани, також беруть участь у паломництві та 

релігійному туризмі. Кожна з цих груп має свої святі місця та релігійні 

обряди, що стають об’єктом паломництва. Християнські святі місця в 

Україні, такі як Києво-Печерська лавра, Почаївська лавра та Святогірська 

лавра, притягують тисячі вірян щороку. Мусульмани відвідують мечеті та 

святі місця в Криму, євреї – синагоги та місця поховань видатних рабинів, 

таких як могила Рабі Нахмана в Умані [1, с. 57]. 

Етнічна приналежність також має значення у контексті паломництва та 

релігійного туризму. В Україні більшість паломників та релігійних туристів є 

етнічними українцями. Проте, представники інших етнічних груп, таких як 

росіяни, вірмени та греки, також беруть участь у таких подорожах. Етнічні 

меншини часто мають свої унікальні релігійні традиції та святі місця, що 

стають об’єктами паломництва. Наприклад, вірмени відвідують Вірменський 

собор у Львові, який є важливим центром вірменської культури та релігії в 

Україні. Росіяни часто здійснюють паломництво до Києво-Печерської лаври, 

яка є одним з найважливіших центрів православ’я на пострадянському 

просторі. 

Сімейний стан також впливає на участь у паломництві та релігійному 

туризмі. Одружені люди частіше беруть участь у таких подорожах, ніж 

неодружені. Це може бути пов’язано з тим, що одружені люди мають більше 

можливостей для спільного проведення часу та спільного духовного 

розвитку. Паломництво часто стає сімейною традицією, нагодою для 
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зміцнення родинних зв’язків та спільного духовного зростання. Сім’ї часто 

беруть участь у паломництві разом, що додає подорожі особливого значення 

та змісту. 

Рівень доходу також впливає на участь у паломництві та релігійному 

туризмі. Люди з вищим рівнем доходу частіше беруть участь у таких 

подорожах, ніж люди з нижчим рівнем доходу. Це пов’язано з тим, що 

паломництво часто вимагає значних фінансових витрат на транспорт, 

проживання та харчування. Люди з вищим рівнем доходу можуть дозволити 

собі більш комфортні умови подорожі, вони частіше обирають організовані 

тури з гідами та супроводом. Вони також частіше відвідують закордонні 

святі місця, що вимагає додаткових витрат на візи, авіаперельоти та 

проживання за кордоном [10, с. 171]. 

У контексті релігійного туризму важливо враховувати також культурні 

та історичні фактори. Україна має багату історію та культурну спадщину, що 

робить її привабливим місцем для релігійних туристів. Стародавні монастирі, 

церкви та святі місця привертають увагу не лише вірян, але й туристів, які 

цікавляться історією та культурою. Наприклад, Києво-Печерська лавра, 

заснована у XI столітті, є об’єктом Всесвітньої спадщини ЮНЕСКО та 

притягує тисячі туристів щороку. Почаївська лавра, одна з найважливіших 

святинь православ’я, також є популярним місцем паломництва та 

туристичним об’єктом. 

Культурна спадщина України включає також численні музеї, виставки 

та фестивалі, що присвячені релігійній тематиці. Наприклад, Музей 

української ікони у Києві пропонує відвідувачам унікальну колекцію 

іконопису, що відображає багатовікову історію української релігійної 

культури. Такі заходи сприяють популяризації релігійного туризму та 

залученню нових туристів. 

З розвитком релігійного туризму важливо також враховувати 

екологічні та соціальні аспекти. Велика кількість паломників може мати 

негативний вплив на довкілля та місцеві громади. Тому важливо розробляти 
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стратегії сталого розвитку релігійного туризму, що враховують збереження 

природного середовища та культурної спадщини. Наприклад, обмеження 

кількості відвідувачів у найбільш популярних святих місцях, розвиток 

інфраструктури для збору та утилізації відходів, залучення місцевих громад 

до управління туристичними об’єктами можуть сприяти сталому розвитку 

релігійного туризму. 

Україна, розташована у Східній Європі, на перехресті шляхів між 

Європою та Азією, відіграє важливу роль як географічний і культурний міст 

між цими двома континентами. Це стратегічне положення робить країну 

привабливою для паломників з різних регіонів, зокрема з Близького Сходу та 

Північної Африки, для яких Україна є ближчою та доступнішою 

альтернативою паломництву до Святих Місць в Ізраїлі [15, с. 67]. 

Географія України різноманітна та мальовнича, що додає додаткової 

привабливості для релігійних туристів. Український ландшафт включає 

Карпати на заході, які є ідеальним місцем для тих, хто шукає духовного 

оновлення у гірській місцевості. На сході та півдні країни простягаються 

широкі степи, а центральна частина країни відома своїми річками та густими 

лісами. Ця різноманітність природних умов створює унікальні можливості 

для паломників, які прагнуть поєднати духовні практики з насолодою 

природою. 

Україна має багату історію релігійного життя та багато релігійних 

центрів, які приваблюють паломників з усього світу. Одним із 

найважливіших центрів є Київська Лавра, заснована у XI столітті. Цей 

монастир є не лише важливим духовним осередком, але й архітектурною 

перлиною. Лавра, яка є резиденцією Київського Патріарха та центром 

Української Православної Церкви, має величезне значення для православних 

християн. Її собори, печери та музейні комплекси є місцями, де зберігаються 

численні святині та реліквії, що привертають увагу паломників. 

Почаївська Лавра, розташована на Волині, є ще одним важливим 

монастирем Української Православної Церкви. Вона відома своїми 
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чудотворними іконами та мощами святих, що робить її популярним місцем 

паломництва. Лавра розташована на мальовничому пагорбі, звідки 

відкривається чудовий краєвид на околиці, що додає духовного та 

естетичного задоволення відвідувачам [13, с. 65]. 

Зарваниця, розташована на Тернопільщині, є Марійським духовним 

центром Української Греко-Католицької Церкви. Це місце стало символом 

духовного відродження для багатьох українських греко-католиків, а також 

паломників з-за кордону. Зарваниця відома своєю святинею, де зберігається 

чудотворна ікона Зарваницької Божої Матері, яка є однією з 

найшанованішиху греко-католицькій традиції. Щороку тисячі вірян з усього 

світу відвідують Зарваницю, щоб отримати духовне зцілення та зміцнити 

свою віру. 

Місто Умань відоме як «український Єрусалим» і є важливим місцем 

паломництва для хасидських євреїв з усього світу. Умань є місцем поховання 

цадика Нахмана з Брацлава, засновника брацлавського хасидизму. Щороку 

тисячі паломників приїжджають сюди, особливо під час єврейського свята 

РошГашана, щоб віддати шану цадику та провести час у молитві та роздумах. 

Транспортна інфраструктура України постійно розвивається, що 

робить країну більш доступною для паломників. До України можна дістатися 

літаком, поїздом, автобусом або автомобілем. Міжнародні аеропорти в Києві, 

Львові, Одесі та Харкові забезпечують регулярні рейси з багатьох країн світу, 

що робить подорож до України зручною та швидкою. Внутрішня 

транспортна мережа також добре розвинена, що дозволяє паломникам легко 

дістатися до різних релігійних центрів країни. Сучасні залізниці та 

автомагістралі з’єднують великі міста та віддалені регіони, забезпечуючи 

комфортну подорож [14, с. 80]. 

Географічне розташування, доступність релігійних центрів та 

розвинена транспортна інфраструктура сприяють розвитку паломництва та 

релігійного туризму в Україні. Завдяки зручному розташуванню Україна є 

доступною для паломників з різних країн, що збільшує потік відвідувачів. 
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Багатство релігійних центрів приваблює вірян з усього світу, надаючи 

можливість зануритися у духовний досвід. Добре розвинена транспортна 

інфраструктура забезпечує зручність подорожей та сприяє зростанню 

кількості паломників. 

Географічне розташування України відіграє важливу роль у її 

привабливості для паломників. Розташована на перехресті Європи та Азії, 

Україна є зручним пунктом призначення для багатьох паломників, які 

шукають альтернативні маршрути до своїх традиційних місць паломництва. 

Це особливо актуально для вірян з Близького Сходу та Північної Африки, які 

можуть зекономити час та кошти, вибираючи Україну як місце для своїх 

духовних подорожей. 

Доступність релігійних центрів в Україні також є ключовим фактором 

у залученні паломників. В Україні розташовані численні монастирі, церкви та 

святині, кожен з яких має свою унікальну історію та значення. Відвідувачі 

можуть знайти духовний досвід, який відповідає їхнім особистим потребам 

та переконанням. Наприклад, Київська та Почаївська Лаври надають 

можливість зануритися у багаті православні традиції, тоді як Зарваниця 

пропонує греко-католикам місце для поклоніння та духовного відновлення. 

Українська транспортна інфраструктура забезпечує зручний доступ до 

релігійних центрів. Міжнародні та внутрішні транспортні зв’язки дозволяють 

паломникам легко планувати свої подорожі та досягати місця призначення 

без зайвих труднощів. Аеропорти, залізничні станції та автобусні маршрути 

забезпечують широкий вибір варіантів подорожі, що відповідають різним 

потребам та бюджету паломників. 

Таблиця 1.2 

Вплив географічних особливостей на паломництво і релігійний туризм  

в Україні. 

Фактор Вплив 

Географічне розташування Зручне розташування робить країну 

доступною для паломників з різних 

країн. 
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Доступність релігійних центрів Безліч релігійних центрів 

приваблюють паломників з усього 

світу. 

Транспортна інфраструктура Добре розвинена транспортна 

інфраструктура робить країну більш 

доступною для паломників. 

 

Вплив географічного розташування, доступності релігійних центрів та 

транспортної інфраструктури на розвиток паломництва та релігійного 

туризму в Україні є значним. Завдяки зручному розташуванню, країна стає 

привабливим місцем для паломників з різних куточків світу. Різноманітність 

та багатство релігійних центрів надають можливість кожному знайти місце 

для духовного розвитку та відновлення. Розвинена транспортна 

інфраструктура забезпечує комфортну та безпечну подорож, сприяючи 

зростанню кількості паломників та туристів [12, с. 176]. 

Україна має великий потенціал для подальшого розвитку паломництва 

та релігійного туризму. З огляду на географічне розташування, багатство 

релігійних центрів та розвинену транспортну інфраструктуру, країна може 

стати одним із провідних центрів релігійного туризму в Європі. Інвестиції в 

інфраструктуру, просування культурної спадщини та розвиток туристичних 

послуг можуть сприяти залученню ще більшої кількості паломників та 

туристів, що, у свою чергу, сприятиме економічному зростанню та розвитку 

регіонів. 

 

1.3. Обґрунтування основних факторів впливу, обумовлених 

станом справ у туристичній галузі. 

Паломництво та релігійний туризм відіграють значну роль у розвитку 

багатьох країн світу, в тому числі й України. Ці види туризму ґрунтуються на 

вірі та прагненні вірян відвідати священні місця, монастирі, храми та інші 

релігійні об’єкти. Паломництво як форма релігійної практики має давню 

історію, і воно продовжує залишатися важливою складовою релігійного 

життя багатьох людей. Релігійний туризм, хоча й має багато спільного з 
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паломництвом, також включає в себе елементи культурного та освітнього 

туризму, оскільки релігійні об’єкти часто мають значну історичну та 

архітектурну цінність [2, с. 22]. 

Розвиток паломництва та релігійного туризму в Україні значною мірою 

залежить від стану туристичної інфраструктури. До ключових 

інфраструктурних чинників, що впливають на цю сферу, належать наявність 

готелів, транспортні послуги, інформаційні центри, а також інші фактори, які 

забезпечують комфорт і безпеку туристів. 

Готельна інфраструктура відіграє важливу роль у розвитку 

паломництва та релігійного туризму. В Україні є значна кількість готелів, 

проте не всі вони відповідають потребам паломників та релігійних туристів. 

Багато готелів не пропонують спеціальні пакети для паломників, не мають 

капел або молитовних кімнат, а також не володіють інформацією про 

релігійні об’єкти та маршрути. Це створює певні незручності для паломників, 

які можуть шукати місця для молитви або відпочинку, що відповідає їх 

релігійним потребам. Необхідно розвивати мережу готелів, спеціалізованих 

на обслуговуванні паломників та релігійних туристів. Такі готелі можуть 

включати в себе не тільки стандартні зручності, але й додаткові послуги, такі 

як організація екскурсій до релігійних об’єктів, проведення релігійних 

церемоній, забезпечення відповідного харчування та багато іншого. 

Транспортні послуги є ще одним важливим чинником, що впливає на 

розвиток паломництва та релігійного туризму. В Україні розвинена мережа 

громадського транспорту, проте не всі релігійні об’єкти легко доступні за 

допомогою автобусів, поїздів або літаків. Це може створювати труднощі для 

паломників, особливо для тих, хто не має власного транспорту. Багато 

паломників воліють подорожувати власним транспортом, тому важливо 

розвивати мережу автозаправок, парковок та інших зручностей для 

автотуристів. Необхідно також розвивати транспортні послуги, 

спеціалізовані на обслуговуванні груп паломників. Це можуть бути автобусні 

тури, які включають відвідування кількох релігійних об’єктів, або ж 
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спеціальні маршрути, які забезпечують зручний доступ до найпопулярніших 

релігійних місць [6, с. 222]. 

Інформаційні центри відіграють важливу роль у забезпеченні 

паломників та релігійних туристів необхідною інформацією. В Україні 

наявна незначна кількість інформаційних центрів, спеціалізованих на 

паломництві та релігійному туризмі. Ці центри часто не володіють 

достатньою інформацією про релігійні об’єкти, маршрути, візи та інші 

аспекти подорожі. Це може створювати певні труднощі для паломників, які 

потребують точної та актуальної інформації для планування своїх 

подорожей. Необхідно створити мережу інформаційних центрів, які б могли 

надавати паломникам та релігійним туристам комплексну та актуальну 

інформацію. Такі центри можуть також забезпечувати підтримку під час 

подорожей, надаючи інформацію про місцеві звичаї, правила поведінки у 

релігійних об’єктах, а також про можливі загрози та заходи безпеки. 

Інші фактори, що впливають на розвиток паломництва та релігійного 

туризму, включають наявність ресторанів, кафе, магазинів, сувенірних 

крамниць, а також доступність до медичних послуг та інших зручностей. 

Багато релігійних об’єктів в Україні потребують реставрації та ремонту. 

Необхідно також розвивати інфраструктуру навколо релігійних об’єктів, щоб 

зробити їх більш доступними та комфортними для паломників та релігійних 

туристів. Важливо також забезпечити безпеку паломників та релігійних 

туристів, що включає як фізичну безпеку, так і медичну допомогу у разі 

потреби. 

Наявність готелів з різним рівнем комфорту та цінами є важливим 

фактором для паломників та релігійних туристів. Багато людей, які беруть 

участь у паломництвах, можуть мати обмежений бюджет, тому важливо, щоб 

готельна інфраструктура включала в себе як дорогі готелі, так і бюджетні 

варіанти. Крім того, необхідно забезпечити наявність спеціальних 

пропозицій для груп паломників, що може включати знижки на проживання, 
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спеціальні меню у ресторанах готелів, а також організацію екскурсій до 

релігійних об’єктів [7, с. 46]. 

Транспортні послуги також відіграють важливу роль у розвитку 

паломництва та релігійного туризму. Необхідно забезпечити зручне та 

доступне транспортне сполучення між містами та релігійними об’єктами. Це 

може включати розробку спеціальних маршрутів для автобусів, поїздів або 

навіть літаків, які б забезпечували прямий доступ до найпопулярніших 

релігійних місць. Крім того, необхідно забезпечити наявність зручних місць 

для паркування та інших зручностей для автотуристів. Важливо також 

розвивати мережу автозаправок та сервісних станцій, щоб забезпечити 

комфорт та безпеку подорожей власним транспортом. 

Інформаційні центри є невід’ємною частиною інфраструктури 

паломництва та релігійного туризму. Вони повинні надавати всю необхідну 

інформацію про релігійні об’єкти, маршрути, візи та інші аспекти подорожі. 

Це може включати як друковані матеріали, так і електронні ресурси, доступні 

через Інтернет. Інформаційні центри також можуть надавати консультації 

щодо безпеки, правил поведінки у релігійних об’єктах, а також про можливі 

загрози та заходи безпеки. Необхідно також забезпечити наявність 

багатомовного персоналу, щоб забезпечити комфортне обслуговування 

паломників з різних країн. 

Інші фактори, що впливають на розвиток паломництва та релігійного 

туризму, включають наявність ресторанів, кафе, магазинів, сувенірних 

крамниць, а також доступність до медичних послуг та інших зручностей. 

Важливо також забезпечити високий рівень безпеки для паломників та 

релігійних туристів, що включає як фізичну безпеку, так і медичну допомогу 

у разі потреби. Необхідно також забезпечити наявність спеціальних 

пропозицій для груп паломників, що може включати знижки на проживання, 

спеціальні меню у ресторанах готелів, а також організацію екскурсій до 

релігійних об’єктів. 
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В Україні є багато релігійних об’єктів, які мають значну історичну та 

культурну цінність. Це включає в себе монастирі, храми, святині та інші 

релігійні місця, які приваблюють тисячі паломників та туристів щороку. 

Важливо забезпечити їх належний стан, проводячи регулярну реставрацію та 

ремонт. Це допоможе зберегти ці об’єкти для майбутніх поколінь, а також 

зробить їх більш привабливими для туристів. Необхідно також розвивати 

інфраструктуру навколо релігійних об’єктів, що включає в себе будівництво 

доріг, встановлення інформаційних табло, забезпечення наявності місць для 

відпочинку та інших зручностей [22, с. 27]. 

Релігійний туризм є важливою складовою туристичної індустрії 

України, що робить значний внесок у валовий внутрішній продукт країни та 

створює численні робочі місця. В Україні є багато релігійних об’єктів та 

святинь, які приваблюють паломників як з усієї країни, так і з-за кордону. 

Проте розвиток релігійного туризму залежить від багатьох економічних 

факторів, які можна розділити на макроекономічні та мікроекономічні. 

Макроекономічні фактори відіграють ключову роль у формуванні 

загальних умов для розвитку релігійного туризму. По-перше, загальний стан 

економіки є важливим чинником. Під час економічного зростання 

збільшується рівень доходів населення, що позитивно впливає на попит на 

туризм, включаючи релігійний. Люди мають більше коштів та можливостей 

для подорожей. У періоди економічного спаду, навпаки, попит на туристичні 

послуги, включаючи релігійний туризм, може знижуватися, оскільки 

населення прагне заощаджувати кошти. 

Рівень життя населення також є важливим показником. Підвищення 

рівня життя означає, що більше людей можуть дозволити собі подорожі. 

Вони мають більше вільного часу і ресурсів для здійснення релігійних 

паломництв, що сприяє зростанню ринку релігійного туризму. Це також 

означає, що зростає попит на якісні туристичні послуги, включаючи 

комфортні умови проживання, харчування та транспорт. 
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Валютний курс є ще одним важливим макроекономічним фактором. 

Сприятливий валютний курс може зробити Україну більш привабливою для 

іноземних туристів. Наприклад, якщо гривня слабшає відносно долара США 

або євро, іноземним туристам буде вигідніше відвідувати Україну, оскільки 

їхні витрати в місцевій валюті будуть меншими. Це може призвести до 

збільшення потоку іноземних туристів, що позитивно вплине на розвиток 

релігійного туризму. 

Політична стабільність також є надзвичайно важливою для розвитку 

будь-якого виду туризму, включаючи релігійний. Політична стабільність 

створює сприятливий клімат для розвитку туристичної інфраструктури та 

підвищує довіру туристів до країни. Відсутність політичних конфліктів, 

стабільна правова система та сприятлива зовнішня політика сприяють 

зростанню туризму. Навпаки, політична нестабільність, конфлікти або інші 

форми політичної нестабільності можуть відлякати туристів і негативно 

вплинути на розвиток туризму. 

Таблиця 1.3 

Вплив економічних факторів на розвиток релігійного туризму в Україні. 

Економічний фактор Вплив на розвиток релігійного 

туризму 

Зростання економіки Збільшення попиту на релігійний 

туризм 

Економічний спад Зменшення попиту на релігійний 

туризм 

Зростання рівня життя Збільшення попиту на релігійний 

туризм 

Сприятливий валютний курс Збільшення попиту на релігійний 

туризм з боку іноземних туристів 

Політична стабільність Сприятливий клімат для розвитку 

релігійного туризму 

Політична нестабільність Відлякування туристів 

Низькі ціни на транспорт, 

проживання та харчування 

Збільшення попиту на релігійний 

туризм 

Високі ціни на транспорт, 

проживання та харчування 

Зменшення попиту на релігійний 

туризм 

Державні субсидії та інвестиції Стимулювання розвитку 

інфраструктури релігійного туризму 
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Ефективний маркетинг та 

просування 

Збільшення попиту на релігійний 

туризм 

Високий рівень конкуренції з боку 

інших країн 

Зменшення попиту на релігійний 

туризм в Україні 

 

Мікроекономічні фактори, такі як цінова політика, державні субсидії та 

інвестиції, маркетинг і просування, а також рівень конкуренції, також мають 

значний вплив на розвиток релігійного туризму. Цінова політика є важливим 

елементом, який визначає доступність туристичних послуг для широкого 

кола споживачів. Низькі ціни на транспорт, проживання, харчування та інші 

послуги можуть стимулювати попит на релігійний туризм. У той же час 

високі ціни можуть стати бар’єром для багатьох потенційних туристів. 

Державні субсидії та інвестиції в інфраструктуру релігійного туризму 

можуть значно сприяти його розвитку. Будівництво та модернізація доріг, 

аеропортів, готелів та інших об’єктів інфраструктури створюють комфортні 

умови для туристів і сприяють збільшенню їхнього потоку. Державна 

підтримка може також включати фінансування культурних та релігійних 

заходів, що приваблюють туристів [18, с. 21]. 

Маркетинг та просування релігійних туристичних маршрутів та 

об’єктів є ще одним важливим мікроекономічним фактором. Ефективний 

маркетинг може включати як внутрішні, так і міжнародні кампанії, 

спрямовані на залучення туристів. Використання сучасних технологій, таких 

як соціальні мережі та інтернет-реклама, може значно підвищити видимість 

релігійних туристичних об’єктів та залучити більше туристів. 

Рівень конкуренції з боку інших країн, які також пропонують 

релігійний туризм, може впливати на попит на релігійний туризм в Україні. 

Наприклад, країни з добре розвиненою туристичною інфраструктурою та 

багатими релігійними традиціями, такі як Італія, Ізраїль чи Греція, можуть 

залучати значну кількість туристів. Тому Україні необхідно постійно 

вдосконалювати свою туристичну інфраструктуру та пропонувати унікальні 

туристичні продукти, щоб конкурувати на міжнародному ринку. 
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РОЗДІЛ 2. СУСПІЛЬНО-ГЕОГРАФІЧНА ОЦІНКА ПАЛОМНИЦТВА  

І РЕЛІГІЙНОГО ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ 

 

2.1. Аналіз історії та сучасного стану паломництва в Україні. 

Паломництво як релігійна практика має глибокі корені в історії 

України, що сягають часів Київської Русі. Від перших літописних згадок про 

християнські святині до сучасних тенденцій релігійного туризму, традиція 

паломництва на українських землях зазнала значних трансформацій, 

відображаючи культурні, соціальні та політичні зміни в регіоні. 

Витоки паломництва в Україні пов’язані з прийняттям християнства у 

988 році за князя Володимира Великого. Запровадження християнства як 

державної релігії стало переломним моментом у розвитку релігійних 

практик, включаючи паломництво. Київ, як центр Київської Русі, став 

головним осередком релігійного життя. Перші християнські святині, такі як 

Софійський собор та Києво-Печерська лавра, почали приваблювати віруючих 

не лише з України, але й з інших країн [30, с. 18]. 

Києво-Печерська лавра, заснована у 1051 році, стала одним з 

найбільших центрів паломництва на території Київської Русі. Її підземні 

печери, де мешкали та були поховані ченці, зокрема преподобні Антоній і 

Феодосій Печерські, стали місцем поклоніння для численних віруючих. 

Паломники відвідували лавру для духовного очищення, молитов і зцілення. 

Святість цього місця підтверджували численні чудеса, описані в літописах. 

Одним з найвідоміших ранніх паломників був ігумен Данило, який у 

1106-1107 роках здійснив подорож до Святої Землі та Константинополя. 

Його описи мандрівки, викладені у творі «Ходіння ігумена Данила», стали 

цінним джерелом інформації про паломницькі практики того часу. Цей твір 

не лише документує маршрути та особливості подорожі, але й передає 

духовні переживання автора, що мали велике значення для його сучасників і 

наступних поколінь. Враження Данила про священні місця, їхню святість та 
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значення для християн, вплинули на розвиток паломницької літератури та 

укріпили традицію подорожей до святих місць. 

Паломництво на Русі було пов’язане із монастирями, які відігравали 

важливу роль у релігійному житті суспільства. Монастирі були не лише 

центрами духовного життя, але й місцями збереження святинь - мощей 

святих, ікон та інших релігійних артефактів. Одним з найважливіших 

паломницьких центрів стала Києво-Печерська лавра, заснована в XI столітті. 

Мощі преподобних Антонія і Феодосія, що зберігалися тут, приваблювали 

тисячі віруючих з усієї Русі. Лавра стала символом духовності, місцем, де 

люди могли знайти зцілення, отримати благословення та підкріпити свою 

віру. 

Згодом, з розпадом Київської Русі та утворенням незалежних князівств, 

традиція паломництва поширилася на інші території сучасної України. 

Чернігів, Переяслав, Володимир-Волинський та інші міста також стали 

важливими центрами релігійного життя, де будувалися храми та монастирі, 

які приваблювали паломників. Паломництво відігравало важливу роль у 

зміцненні духовної єдності та культурної ідентичності різних регіонів 

України [24, с. 65]. 

Середньовічна Україна також була місцем паломництва для єврейських 

громад. Одним з найважливіших центрів єврейського паломництва став 

містечко Умань, де знаходиться могила рабина Нахмана з Брацлава, 

видатного лідера брацлавських хасидів. З XVIII століття і донині тисячі 

хасидів з усього світу приїжджають до Умані на свято Рош га-Шана, щоб 

помолитися на його могилі. 

Перехід України під владу Речі Посполитої, а згодом і Російської 

імперії, приніс нові виклики та зміни в релігійному житті. Попри періодичні 

утиски з боку владних структур, паломництво продовжувало залишатися 

важливою частиною духовного життя українців. Протягом XVIII-XIX століть 

розвивалися нові святі місця, такі як Почаївська лавра, яка стала головним 

центром православного паломництва на західноукраїнських землях. 
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Почаївська лавра відома своєю чудотворною іконою Богородиці та слідом її 

стопи, що приваблювали тисячі паломників. 

У XIX столітті, з розвитком залізничного транспорту, паломництво 

набуло масового характеру. Релігійні подорожі стали доступнішими для 

широких верств населення. Організовувалися спеціальні паломницькі поїзди, 

які курсували до святих місць, таких як Київ, Почаїв, Чернігів та інші. Цей 

період також відзначився активізацією діяльності православних братств, які 

сприяли розвитку паломництва та підтримували релігійні традиції. 

Радянський період став часом важких випробувань для релігійного 

життя в Україні. Після Жовтневої революції 1917 року та встановлення 

комуністичного режиму, багато церков і монастирів були закриті або 

зруйновані, а релігійні практики, включаючи паломництво, зазнали суворих 

обмежень. Проте, навіть в умовах репресій, віруючі знаходили способи 

зберігати свої традиції. Паломництво відбувалося таємно, часто під виглядом 

туристичних поїздок або сімейних відвідин [29, с. 96]. 

Відродження паломницьких традицій почалося наприкінці 1980-х 

років, з початком «перебудови» та ослабленням державного контролю над 

релігійним життям. Після здобуття Україною незалежності у 1991 році, 

релігійне життя зазнало значного підйому. Багато церков і монастирів були 

відновлені, і паломництво знову стало масовим явищем. Зокрема, Києво-

Печерська та Почаївська лаври відновили свій статус головних центрів 

паломництва. 

Сучасне паломництво в Україні характеризується різноманіттям форм і 

напрямків. Окрім традиційних православних святинь, популярними стали 

також паломницькі подорожі до греко-католицьких та римо-католицьких 

храмів і монастирів. Значним центром греко-католицького паломництва є 

Зарваниця, де знаходиться чудотворна ікона Зарваницької Божої Матері. 

Щороку тисячі віруючих беруть участь у паломництві до цього святого 

місця, особливо під час великого відпусту у липні. 
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Крім того, Україна стала місцем міжнародних паломництв. Одним з 

найвідоміших прикладів є щорічне паломництво хасидів до Умані на 

святкування Рош га-Шана. Це паломництво привертає увагу світової 

спільноти та має значний вплив на місцеву економіку та культуру. Також 

варто згадати про міжнародні паломництва до місць, пов’язаних з святими та 

релігійними діячами, які походять з України, таких як Святі Володимир і 

Ольга, святий Миколай Чудотворець та інші. 

Паломництво, як феномен, сягає корінням глибин людської духовності, 

виступаючи формою релігійної практики, що поєднує в собі фізичну 

подорож до сакральних місць з духовним пошуком та самовдосконаленням. 

В Україні паломництво має багатовікову історію, тісно переплетену з 

розвитком вітчизняної культури та формуванням національної ідентичності. 

Цей феномен відіграє важливу роль у формуванні духовної свідомості, 

розвитку культурної спадщини та зміцненні соціальних зв’язків. 

Аналіз поточних тенденцій паломництва в Україні свідчить про його 

нове відродження та трансформацію. Сучасні тенденції у паломництві 

зумовлені кількома ключовими факторами, які впливають на його розвиток і 

популярність серед різних верств населення [44, с. 76]. 

Зростання релігійності після здобуття незалежності України стало 

вагомим чинником активізації паломницької діяльності. Релігійність 

населення зростає, що веде до збільшення кількості паломників, які шукають 

глибшого єднання з Богом через відвідування святинь та сакральних місць. 

Паломництво розглядається як спосіб духовного збагачення, що дозволяє 

віруючим зміцнити свою віру та отримати духовну підтримку. 

Відновлення та розвиток сакральних місць в Україні також сприяє 

популяризації паломницького туризму. За роки незалежності було 

відновлено безліч храмів, монастирів та інших релігійних пам’яток, які стали 

більш доступними для паломників. Реконструкція та реставрація святинь 

робить їх привабливими для відвідувачів, які прагнуть торкнутися духовної 

спадщини та культурних цінностей. 
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Розвиток інформаційних технологій значно полегшує поширення 

інформації про паломницькі маршрути та святині. Інтернет, соціальні мережі 

та інші засоби комунікації дозволяють паломникам легко знаходити 

інформацію про місця, які вони хочуть відвідати, планувати подорожі та 

отримувати поради від інших паломників. Це стимулює інтерес до 

паломництва та сприяє зростанню кількості віруючих, які бажають здійснити 

паломницькі подорожі. 

Соціальні потреби сучасного суспільства також відіграють важливу 

роль у розвитку паломництва. У світі, де люди часто відчувають себе 

емоційно виснаженими та розгубленими, паломництво пропонує можливість 

віднайти душевний спокій, перезавантажитися та отримати духовну 

підтримку. Паломницькі подорожі допомагають людям знайти внутрішній 

баланс, зміцнити духовні цінності та відновити емоційну рівновагу. 

Популярні паломницькі місця в Україні мають різноманітну природу та 

історичне значення. Серед них виділяються християнські святині, місця 

явлення Божої Матері та місця мученицької кончини святих. Кожне з цих 

місць має своє унікальне значення для віруючих і приваблює паломників 

своїми чудотворними іконами, мощами святих та атмосферою духовної 

чистоти[27, с. 67]. 

Християнські святині, такі як Києво-Печерська лавра, Почаївська 

лавра, Святогірська лавра, Зарваниця, Батурин, Шаргород, є найвідомішими 

та найпопулярнішими місцями паломництва. Ці святині мають багатовікову 

історію та зберігають безліч реліквій, які є предметом поклоніння для 

віруючих. Паломники відвідують ці місця, щоб помолитися, отримати 

благословення та знайти духовну підтримку. 

Місця явлення Божої Матері також відіграють важливу роль у 

паломництві. В Україні є декілька таких місць, серед яких найвідомішими є 

Почаївська гора, Меджибіж, Зарваниця та інші. Паломники приїжджають до 

цих місць, щоб помолитися за заступництвом Богородиці, отримати зцілення 

та знайти духовну опору. 
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Таблиця 2.1 

Популярні паломницькі місця в Україні 

Категорія Місце Особливості 

Християнські святині Києво-Печерська лавра Багатовікова історія, 

мощі святих, 

чудотворні ікони 

 Почаївська лавра Чудотворні ікони, мощі 

преподобного Іова 

 Святогірська лавра Духовна атмосфера, 

чудотворні ікони 

 Зарваниця Явлення Божої Матері, 

чудотворне джерело 

 Батурин Історичне значення, 

святині українського 

народу 

 Шаргород Історичні релігійні 

пам’ятки, духовна 

атмосфера 

Місця явлення Божої 

Матері 

Почаївська гора Явлення Богородиці, 

чудотворне джерело 

 Меджибіж Явлення Богородиці, 

історичне значення 

 Зарваниця Явлення Богородиці, 

чудотворне джерело 

Місця мученицької 

кончини святих 

Свята Варвара (Київ) Мощі святої Варвари, 

духовна значущість 

 Преподобний Афанасій 

(Почаїв) 

Мощі святого, духовна 

сила 

 Преподобний Іов 

(Почаїв) 

Мощі святого, духовна 

значущість 

 

Місця мученицької кончини святих також приваблюють паломників 

своєю духовною значущістю. До них належать місця загибелі та поховання 

святих мучеників, таких як Свята Варвара (Київ), преподобний Афанасій 

(Почаїв), преподобний Іов (Почаїв) та інші. Паломники відвідують ці місця, 

щоб вшанувати пам’ять святих, помолитися та знайти духовну силу в 

їхньому подвигу [37, с. 287]. 

Структура паломників в Україні є досить різноманітною. За віком 

переважають люди середнього та старшого віку, але спостерігається також 
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зростання кількості молодих людей, які цікавляться паломництвом. Це 

свідчить про те, що молодь також шукає духовної підтримки та прагне 

знайти сенс у своїй вірі. За соціальним статусом паломники представлені 

всіма верствами населення, від студентів та робітників до підприємців та 

політиків. Це свідчить про те, що паломництво є універсальним феноменом, 

який об’єднує людей різних соціальних груп та професій. 

Підсумовуючи, паломництво в Україні є важливим феноменом, який 

поєднує в собі духовний пошук, релігійну практику та культурну спадщину. 

Зростання релігійності, відновлення сакральних місць, розвиток 

інформаційних технологій та зміна соціальних потреб сприяють 

популяризації паломницького туризму. Популярні паломницькі місця в 

Україні, такі як Києво-Печерська лавра, Почаївська лавра, Святогірська 

лавра, Зарваниця, Батурин та Шаргород, приваблюють віруючих своєю 

духовною атмосферою, чудотворними іконами та мощами святих. Структура 

паломників є різноманітною, що свідчить про універсальність цього 

феномену та його значущість для різних соціальних груп. 

 

2.2. Оцінка впливу релігійного туризму на соціокультурний та 

економічний розвиток регіонів України. 

Релігійний туризм є важливим елементом соціокультурного життя 

України, маючи значний вплив на збереження та розвиток культурної 

спадщини, традицій і місцевих громад. Цей вид туризму залучає паломників і 

мандрівників з усього світу, які прагнуть відвідати релігійні місця, відчути 

духовну атмосферу та познайомитися з унікальною українською культурою. 

Важливість релігійного туризму для України не можна переоцінити, оскільки 

він сприяє культурному обміну, економічному зростанню та розвитку 

місцевих громад [35, с. 101]. 

Релігійний туризм відіграє значну роль у збереженні та реставрації 

численних історичних та релігійних пам’яток України. Завдяки 

фінансуванню з боку паломників і туристів, а також державним та приватним 
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інвестиціям, стає можливим відновлення храмів, монастирів, церковних 

комплексів та інших релігійних об’єктів. Це не лише дає можливість зберегти 

ці пам’ятки для майбутніх поколінь, але й робить їх доступними для 

відвідування, стимулюючи туризм і культурний обмін. Реставраційні роботи 

забезпечують довговічність архітектурних споруд та збереження історичної 

автентичності, що є надзвичайно важливим для підтримки національної 

ідентичності. 

Одним із найбільш відомих релігійних місць в Україні є Києво-

Печерська лавра, яка є важливим духовним центром і визначною пам’яткою 

архітектури. Щорічно тисячі туристів відвідують Лавру, щоб побачити її 

численні храми, підземні печери та музеї. Завдяки релігійному туризму, 

Лавра отримує фінансування для проведення реставраційних робіт та 

підтримки своєї інфраструктури. Аналогічно, Почаївська лавра, інший 

важливий релігійний центр, приваблює велику кількість паломників, 

сприяючи економічному зростанню регіону та збереженню культурної 

спадщини. 

Релігійний туризм сприяє збереженню та популяризації українських 

традицій. Паломники та туристи знайомляться з народними звичаями, 

обрядами, ремеслами та кухнею, що стимулює інтерес до української 

культури. Це призводить до зростання попиту на традиційні продукти та 

сувеніри, що дає можливість місцевим жителям розвивати свої ремесла та 

отримувати додатковий дохід. Наприклад, на ярмарках, які проходять біля 

релігійних святинь, можна побачити різноманітні вироби народних майстрів: 

вишиванки, гончарні вироби, вироби з дерева та інші унікальні сувеніри [33, 

с. 454]. 

Крім того, релігійний туризм створює нові робочі місця в місцевих 

громадах, стимулюючи розвиток інфраструктури та економіки. Готелі, 

ресторани, кафе, магазини сувенірів та інші туристичні об’єкти потребують 

обслуговування персоналом, що сприяє працевлаштуванню місцевих 

жителів. Завдяки релігійному туризму, регіони отримують фінансові ресурси, 
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необхідні для розвитку місцевої інфраструктури, зокрема доріг, громадського 

транспорту, комунальних послуг та закладів охорони здоров’я. 

Релігійний туризм може стимулювати розвиток інших видів туризму, 

таких як екотуризм, агротуризм, етнотуризм, що дає можливість місцевим 

громадам диверсифікувати свою економіку. Наприклад, туристи, які 

відвідують релігійні місця, можуть також цікавитися природними парками, 

сільськими господарствами або етнографічними музеями. Це сприяє 

розвитку комплексних туристичних маршрутів, що включають різноманітні 

елементи культури та природи України, створюючи додаткові можливості 

для залучення туристів [36, с. 87]. 

Таблиця 2.2 

Вплив релігійного туризму на соціокультурне життя та економіку України. 

Аспекти Позитивні наслідки Негативні наслідки 

Збереження культурної 

спадщини 

Реставрація та 

консервація історичних 

та релігійних пам’яток; 

фінансування з боку 

паломників та туристів 

Надмірне відвідування 

може спричинити знос 

пам’яток та 

інфраструктури 

Економічний розвиток Створення нових 

робочих місць; 

розвиток 

інфраструктури; 

залучення державних та 

приватних інвестицій 

Залежність місцевої 

економіки від туризму; 

сезонні коливання 

доходів 

Збереження та 

популяризація традицій 

Інтерес до народних 

звичаїв, ремесел та 

кухні; зростання 

попиту на традиційні 

продукти та сувеніри 

Комерціалізація 

культурних традицій; 

втрата автентичності 

Соціальний розвиток Підтримка місцевих 

громад; покращення 

якості життя за рахунок 

розвитку 

інфраструктури 

Надмірна 

комерціалізація 

релігійних місць може 

призвести до 

соціальних конфліктів 

Екологічний вплив Стимулювання 

розвитку екотуризму та 

агротуризму 

Пошкодження 

навколишнього 

середовища через 

надмірне відвідування 
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Міжкультурний діалог Підвищення 

толерантності та 

взаєморозуміння між 

різними культурами 

Можливі культурні 

непорозуміння та 

конфлікти 

 

Релігійний туризм може мати як позитивні, так і негативні наслідки для 

українського суспільства. З одного боку, він сприяє збереженню культурної 

спадщини, розвитку традицій та підтримці місцевих громад. З іншого боку, 

надмірний туризм може призвести до комерціалізації релігійних місць, 

втрати автентичності та шкоди навколишньому середовищу. Наприклад, 

велика кількість туристів може спричинити перенаселення певних територій, 

що негативно впливає на екологічний стан і знос історичних споруд [43, с. 

78]. 

Важливо, щоб розвиток релігійного туризму в Україні відбувався з 

дотриманням принципів сталого розвитку. Це означає, що необхідно 

враховувати не лише економічні, але й соціальні та екологічні аспекти 

туризму. Необхідно також знаходити баланс між збереженням автентичності 

релігійних місць та їх доступністю для відвідувачів. Забезпечення цього 

балансу вимагає співпраці між державними органами, місцевими громадами, 

релігійними організаціями та туристичними агентствами. 

Збереження культурної спадщини є одним із головних пріоритетів у 

контексті розвитку релігійного туризму. Це включає реставрацію та 

консервацію історичних будівель, підтримку традиційних ремесел та 

збереження нематеріальної культурної спадщини, такої як обряди, фольклор 

та музика. Розробка та впровадження програм з реставрації історичних 

об’єктів, навчання місцевих фахівців та залучення волонтерів можуть значно 

сприяти збереженню культурної спадщини. 

Популяризація українських традицій через релігійний туризм може 

бути досягнута шляхом організації культурних заходів, фестивалів, ярмарків 

та виставок. Наприклад, проведення фольклорних фестивалів та ярмарків 

біля релігійних святинь дозволяє туристам ознайомитися з українськими 
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звичаями та традиціями, а також скуштувати національні страви. Це сприяє 

збереженню та популяризації української культури, підвищуючи її престиж 

на міжнародному рівні. 

Для ефективного розвитку релігійного туризму необхідно забезпечити 

належний рівень інфраструктури та послуг. Це включає створення 

комфортабельних умов для проживання, транспортних зручностей, 

забезпечення туристів інформацією про релігійні об’єкти та маршрути. Крім 

того, важливо розвивати туристичні послуги, такі як гіди, екскурсійні 

програми, мовна підтримка та безпека туристів. Розвиток інфраструктури 

сприятиме залученню більшої кількості туристів, що в свою чергу позитивно 

вплине на економіку регіону [40, с. 216]. 

Релігійний туризм, що ґрунтується на подорожах до релігійних місць з 

метою духовного збагачення, відіграє суттєву роль в економіці багатьох 

країн світу. Україна, з її багатою духовною спадщиною та численними 

релігійними пам’ятками, також має значний потенціал для розвитку цього 

виду туризму. Зростання релігійного туризму має широкий спектр 

позитивних впливів на економіку країни, включаючи створення робочих 

місць, розвиток інфраструктури, збільшення доходів місцевих бюджетів та 

стимулювання розвитку малого та середнього бізнесу 

Релігійний туризм генерує значну кількість робочих місць у різних 

секторах економіки. Готельний та ресторанний бізнес, транспортні послуги, 

екскурсійне обслуговування, ремесла та сувенірна продукція – це лише деякі 

з галузей, які отримують вигоду від припливу релігійних туристів. За 

оцінками експертів, в Україні релігійний туризм безпосередньо та 

опосередковано створює понад 100 тисяч робочих місць. Це стосується не 

тільки великих міст та туристичних центрів, а й малих містечок та сіл, де 

розташовані значущі релігійні об’єкти. 

Зростання релігійного туризму стимулює розвиток інфраструктури 

регіонів. Будівництво нових готелів, ресторанів, транспортних розв’язок, а 

також покращення існуючої інфраструктури стає необхідністю для 
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задоволення потреб туристів. Це, в свою чергу, веде до покращення якості 

життя місцевого населення та підвищення інвестиційної привабливості 

регіонів. Наприклад, дороги, побудовані для зручності туристів, також 

служать місцевим жителям, покращуючи їх доступ до медичних та освітніх 

закладів [28, с. 83]. 

Релігійні туристи, як правило, витрачають більше коштів, ніж інші 

категорії туристів. Вони купують більше сувенірів, харчових продуктів, 

користуються платними транспортними та екскурсійними послугами. Це 

призводить до зростання доходів місцевого бюджету, а також до розвитку 

малого та середнього бізнесу. Збільшення доходів місцевого бюджету 

дозволяє фінансувати соціальні програми, покращувати комунальну 

інфраструктуру та підтримувати культурні ініціативи. 

Яскравим прикладом позитивного впливу релігійного туризму на 

економіку регіону є місто Меджибіж на Хмельниччині. Завдяки щорічному 

фестивалю «Меджибізька пасха», який збирає тисячі паломників з усієї 

України та зарубіжжя, місто стало одним з найважливіших центрів 

релігійного туризму в країні. Це призвело до значного розвитку 

інфраструктури, створення нових робочих місць та зростання доходів 

місцевого бюджету. 

Таблиця 2.3 

Вплив релігійного туризму на економіку України. 

Показник Значення 

Кількість робочих місць Понад 100 тисяч 

Доходи місцевих бюджетів Збільшення на 15-20% у регіонах з 

високим потоком туристів 

Збільшення кількості туристів Щорічне зростання на 5-7% 

Інвестиції в інфраструктуру Більше 500 млн гривень щорічно 

Розвиток малого та середнього 

бізнесу 

Зростання на 10-15% у регіонах з 

релігійними пам’ятками 

 

Ще одним прикладом є Почаївська Лавра на Тернопільщині. Цей 

монастир є не лише важливим релігійним об’єктом, але й потужним 



44 

 

туристичним центром, який щорічно відвідують десятки тисяч паломників. 

Розвиток інфраструктури навколо Лаври, включаючи готелі, ресторани та 

сувенірні крамниці, сприяв зростанню економічної активності в регіоні. Це, в 

свою чергу, призвело до створення нових робочих місць та зростання рівня 

життя місцевого населення. 

Релігійний туризм також має значний вплив на розвиток таких міст як 

Київ та Львів, де розташовані численні релігійні пам’ятки та святині. Візити 

паломників до таких місць як Києво-Печерська Лавра, Софійський собор та 

Львівський Арсенал сприяють не лише духовному збагаченню, але й 

економічному розвитку цих міст [42, с. 163]. 

Малий та середній бізнес є однією з основних вигодонабувачів від 

розвитку релігійного туризму. Ремісники, які виготовляють сувеніри та 

релігійні артефакти, власники маленьких готелів та ресторанів, транспортні 

компанії та екскурсійні бюро – всі вони отримують вигоду від зростання 

потоку туристів. Підприємці мають можливість розширювати свій бізнес, 

створювати нові робочі місця та збільшувати свої доходи. 

Розвиток релігійного туризму також сприяє впровадженню нових 

технологій та підвищенню рівня обслуговування. Наприклад, запровадження 

електронних систем бронювання готелів та екскурсій, покращення логістики 

та створення мобільних додатків для туристів допомагають підвищити 

зручність та комфорт подорожей. 

Релігійний туризм має значний вплив на економіку України, сприяючи 

створенню робочих місць, розвитку інфраструктури та збільшенню доходів 

місцевих бюджетів. Він стимулює розвиток малого та середнього бізнесу, 

сприяє впровадженню нових технологій та підвищенню рівня 

обслуговування. Приклади міст Меджибіж, Почаївська Лавра, Київ та Львів 

яскраво демонструють позитивний вплив релігійного туризму на економіку 

регіонів. 

Релігійний туризм не тільки приносить економічну вигоду, але й 

сприяє культурному обміну, зміцненню міжрелігійних відносин та 
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збереженню духовної спадщини. Він допомагає зберігати та популяризувати 

культурні та історичні пам’ятки, які є важливими для ідентичності та 

культурної спадщини нації [38, с. 186]. 

Загалом, розвиток релігійного туризму в Україні має великий 

потенціал. Необхідно продовжувати підтримувати та розвивати цей 

напрямок, інвестувати в інфраструктуру, покращувати рівень обслуговування 

туристів та популяризувати релігійні пам’ятки на міжнародному рівні. Це 

дозволить не тільки збільшити економічні вигоди, але й сприяти духовному 

та культурному розвитку суспільства. 

Україна має багату культурну спадщину, яка включає численні 

релігійні пам’ятки, що не лише представляють духовну цінність, але й є 

важливими об’єктами культурної спадщини. 

Інтеграція релігійного туризму з культурним туризмом може дати 

можливість туристам не лише знайомитися з релігійними традиціями, але й 

поглиблювати свої знання про історію, мистецтво та архітектуру України. 

Розробка тематичних екскурсій, організація фестивалів та інших культурних 

заходів, а також створення інформаційних матеріалів, що розповідають про 

історію та культурну цінність релігійних пам’яток, може залучити широку 

аудиторію. Це також сприятиме підвищенню обізнаності про багатогранну 

культуру України та сприятиме її міжнародному визнанню. 

Наприклад, проведення фестивалів, присвячених святам та важливим 

релігійним подіям, може стати важливим культурним заходом. Такі 

фестивалі можуть включати в себе не лише релігійні церемонії, але й виступи 

місцевих музикантів, виставки традиційного мистецтва та ремесел, кулінарні 

ярмарки, де туристи зможуть скуштувати традиційні українські страви. Такі 

заходи не лише збільшать туристичний потік, але й сприятимуть збереженню 

та популяризації культурної спадщини України [25, с. 80]. 

Багато релігійних пам’яток розташовані в мальовничих місцях, які 

мають екологічну цінність. Наприклад, Святогірська лавра знаходиться на 

березі річки Сіверський Донець, а Почаївська лавра - на вершині гори Почаїв. 
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Інтеграція релігійного туризму з екологічним туризмом може дати 

можливість туристам не лише відвідати релігійні пам’ятки, але й 

насолодитися красою природи. Це може бути досягнуто шляхом розробки 

маршрутів, які поєднують відвідування релігійних пам’яток з походами, 

велопрогулянками, сплавами по річках та іншими видами активного 

відпочинку. 

Наприклад, розробка туристичних маршрутів, які включають 

відвідування релігійних пам’яток та екологічно значущих територій, може 

залучити любителів природи та екотуристів. Це може включати піші походи 

до Святогірської лаври з екскурсіями по лісах та берегах річки, або 

веломаршрути, що проходять через мальовничі ландшафти і включають 

відвідування старовинних церков та монастирів. Такі комбіновані тури 

сприятимуть розвитку екологічного туризму та підвищенню обізнаності про 

природні багатства України [26, с. 36]. 

Таблиця 2.4 

Види Інтеграції релігійного туризму в Україні. 

Вид Інтеграції Заходи та Діяльності Потенційні Переваги 

Культурний Туризм Тематичні екскурсії, 

фестивалі, культурні 

заходи, інформаційні 

матеріали 

Підвищення 

обізнаності про 

культурну спадщину, 

залучення більшої 

аудиторії 

Екологічний Туризм Маршрути, що 

поєднують 

відвідування релігійних 

пам’яток з 

екотуризмом: походи, 

велопрогулянки, сплави 

Залучення любителів 

природи, розвиток 

екотуризму 

Гастрономічний 

Туризм 

Дегустації, майстер-

класи, включення 

гастрономічних 

елементів у екскурсійні 

програми 

Популяризація 

української кухні, 

підтримка місцевих 

виробників 

Комбіновані Тури Поєднання різних видів 

туризму в одному турі: 

релігійний, культурний, 

Синергетичний ефект, 

збільшення 

туристичного потоку 
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екологічний, 

гастрономічний туризм 

 

В Україні є багато традиційних страв, які пов’язані з релігійними 

святами та обрядами. Наприклад, на Різдво куштують кутю, пасху та інші 

святкові страви, а на Великдень - крашанки та паски. Інтеграція релігійного 

туризму з гастрономічним туризмом може дати можливість туристам не 

лише відвідати релігійні пам’ятки, але й спробувати традиційні українські 

страви. Це може бути досягнуто шляхом організації дегустацій, майстер-

класів з приготування традиційних страв, а також включення гастрономічних 

елементів у екскурсійні програми [39, с. 14]. 

Наприклад, туристичні компанії можуть організовувати гастрономічні 

тури, які включатимуть відвідування релігійних пам’яток та дегустації 

традиційних страв у місцевих ресторанах або навіть у домах місцевих 

жителів. Такі тури можуть включати майстер-класи з приготування 

традиційних страв, таких як вареники, борщ, або різдвяна кутя. Це не лише 

дасть можливість туристам дізнатися більше про українську кулінарну 

спадщину, але й сприятиме розвитку місцевої гастрономії та підтримці 

місцевих виробників продуктів. 

Інтеграція релігійного туризму з іншими видами туризму може дати 

синергетичний ефект, який принесе користь як релігійному, так і іншим 

секторам туризму. Це може призвести до збільшення кількості туристів, які 

відвідують Україну, збільшення тривалості перебування туристів в Україні, 

збільшення витрат туристів, створення нових робочих місць, розвитку 

місцевої економіки, збереження культурної спадщини України. 

 

2.3. Оцінка потенціалу та перспектив розвитку паломництва і 

релігійного туризму в Україні. 

Релігійний туризм є однією з перспективних галузей розвитку 

туристичного потенціалу України. Країна має багату релігійну спадщину, яка 
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може приваблювати паломників з усього світу. Розвиток цієї сфери вимагає 

розгляду інфраструктурних можливостей, включаючи транспорт, 

проживання та інформаційні ресурси, а також необхідні покращення для 

задоволення потреб паломників [31, с. 10]. 

Авіаційний транспорт є ключовим елементом для забезпечення доступу 

іноземних туристів до України. В країні функціонує розгалужена мережа 

аеропортів, здатних приймати міжнародні рейси. Найбільші аеропорти 

розташовані в Києві, Львові, Одесі, Харкові та Дніпрі. Міжнародні аеропорти 

забезпечують регулярні рейси до основних європейських та азійських міст, 

що сприяє зручності для паломників, які бажають відвідати релігійні центри 

України. Важливою умовою для розвитку релігійного туризму є розширення 

можливостей авіаційного сполучення, що дозволить збільшити кількість 

міжнародних рейсів та покращити зручність для туристів. 

Залізничний транспорт є одним з найпопулярніших способів 

пересування в Україні. Мережа залізниць забезпечує зручне сполучення між 

основними містами та релігійними центрами. Існує велика кількість поїздів, 

які курсують між Києвом, Львовом, Одесою, Харковом, а також іншими 

важливими містами країни. Висока якість обслуговування та доступні ціни 

роблять залізничний транспорт привабливим для туристів. Розвиток 

швидкісного залізничного сполучення може значно покращити можливості 

для паломників швидко та комфортно досягти релігійних місць [32, с. 92]. 

Автомобільний транспорт також відіграє важливу роль у розвитку 

релігійного туризму. Україна має розвинену мережу автошляхів, що 

забезпечує зручний доступ до релігійних центрів. Мандрівка на автомобілі 

дозволяє туристам гнучко планувати свій маршрут та зупинятися у різних 

місцях по дорозі до основних пунктів призначення. Для подальшого розвитку 

цієї сфери необхідно покращувати якість доріг та розширювати мережу 

автозаправних станцій та сервісних пунктів. 

Міський транспорт у багатьох містах України добре розвинений, 

включаючи автобуси, трамваї та метро. Це забезпечує зручне пересування 
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для туристів всередині міст та до релігійних об’єктів. Важливим аспектом є 

інтеграція міського транспорту з іншими видами транспорту, такими як 

залізниця та авіаційні рейси, що дозволить забезпечити зручні трансфери для 

туристів. 

Для успішного розвитку релігійного туризму необхідно забезпечити 

різноманітні можливості для проживання паломників. В Україні є широкий 

вибір готелів, які можуть задовольнити потреби туристів з різними 

фінансовими можливостями. У великих містах та релігійних центрах, таких 

як Київ, Львів, Почаїв, є готелі високого рівня, які пропонують комфортні 

умови для проживання. Водночас, для бюджетних туристів є численні готелі 

середнього та економ-класу. 

Окрім готелів, у багатьох монастирях та релігійних центрах є гостьові 

будинки, де можуть зупинитися паломники. Ці гостьові будинки часто 

пропонують прості, але зручні умови проживання та можливість спілкування 

з духовенством. Такі місця проживання є привабливими для туристів, які 

шукають духовного досвіду та бажають поглибити свої знання про релігію. 

Апартаменти є ще одним варіантом для проживання, особливо для тих, 

хто планує триваліше перебування. В Україні є багато апартаментів, які 

можна орендувати на короткий термін. Це зручно для сімей та груп туристів, 

які хочуть мати більше приватності та свободи у плануванні свого розкладу 

[41, с. 16]. 

Інформаційні ресурси є важливою складовою для розвитку релігійного 

туризму. Сучасні технології дозволяють забезпечити туристів необхідною 

інформацією про релігійні пам’ятки, маршрути паломництва, фестивалі та 

інші події. Існує багато вебсайтів, які пропонують детальну інформацію про 

релігійний туризм в Україні. Ці вебсайти містять описи релігійних об’єктів, 

рекомендації щодо маршрутів, інформацію про події та багато іншого. Для 

зручності туристів важливо забезпечити доступність цієї інформації на 

різних мовах, включаючи англійську, німецьку, іспанську та інші. 
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У багатьох містах України є туристичні центри, де можна отримати 

інформацію про релігійний туризм. Ці центри пропонують консультації, 

карти, брошури та інші матеріали, які допоможуть туристам спланувати свою 

подорож. Важливою складовою є надання інформації про місцеві звичаї, 

правила поведінки в релігійних об’єктах, а також рекомендації щодо безпеки. 

Брошури та карти є важливими інструментами для туристів, які 

бажають самостійно організувати своє паломництво. У туристичних центрах 

та релігійних пам’ятках можна отримати безкоштовні брошури та карти, які 

допоможуть орієнтуватися на місцевості та знайти цікаві об’єкти. Важливо, 

щоб ці матеріали були актуальними та містили всю необхідну інформацію. 

Для подальшого розвитку релігійного туризму в Україні необхідно 

провести ряд інфраструктурних покращень. По-перше, потрібно покращити 

транспортне сполучення між релігійними центрами, а також з основними 

містами та аеропортами. Це дозволить зробити подорожі більш зручними та 

доступними для паломників. Розвиток швидкісного залізничного сполучення 

та розширення мережі авіарейсів сприятиме збільшенню потоку туристів. 

По-друге, необхідно побудувати нові готелі та гостьові будинки у 

релігійних центрах. Це дозволить задовольнити зростаючий попит на місця 

проживання та забезпечити комфортні умови для паломників. Особливу 

увагу слід приділити створенню бюджетних варіантів проживання, що 

дозволить залучити більшу кількість туристів з різними фінансовими 

можливостями. 

По-третє, важливо підготувати персонал готелів, ресторанів та інших 

туристичних об’єктів для обслуговування паломників. Персонал має бути 

добре обізнаним про релігійні особливості, звичаї та потреби туристів. 

Навчання та підвищення кваліфікації працівників у сфері гостинності 

сприятиме поліпшенню якості обслуговування та задоволенню потреб 

туристів [34, с. 8]. 

По-четверте, необхідно створити більше інформаційних ресурсів, таких 

як вебсайти, брошури та карти, які пропонують інформацію про релігійний 
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туризм в Україні. Ці ресурси мають бути доступними на різних мовах та 

містити актуальну інформацію про релігійні об’єкти, маршрути паломництва 

та події. Також важливо забезпечити можливість онлайн-бронювання готелів 

та турів, що спростить процес планування подорожі для туристів. 

Україна володіє значним потенціалом для розвитку паломницького та 

релігійного туризму, що ґрунтується на багатій духовній спадщині, 

різноманітті конфесій та мальовничих місцях. Ця сфера туризму може стати 

важливим чинником економічного зростання та культурного обміну, 

сприяючи не лише духовному розвитку, а й економічному піднесенню 

регіонів. Паломницький туризм включає в себе не лише відвідування святих 

місць, а й занурення в культурний контекст, що робить його унікальним 

явищем. 

Україна багата на релігійні пам’ятки, що мають велике значення для 

представників різних конфесій. Однією з ключових завдань для розвитку 

паломницького туризму є розширення спектра паломницьких маршрутів. 

Важливим аспектом є покращення інфраструктури та доступності вже 

існуючих маршрутів. Наприклад, Києво-Печерська лавра, що є об’єктом 

Світової спадщини ЮНЕСКО, потребує покращення транспортної 

доступності, модернізації туристичних об’єктів та інфраструктури, щоб 

забезпечити комфортне перебування відвідувачів. 

Не менш значущими є маршрути до Почаївської лаври, Святогірської 

лаври та Меджибізького замку. Ці місця відомі своєю багатовіковою історією 

та духовним значенням. Вони можуть привабити не лише вітчизняних, а й 

іноземних туристів. Важливо створювати нові маршрути, що охоплюють 

менш відомі, але не менш значущі релігійні місця. Це можуть бути 

стародавні монастирі, храми та історичні місця паломництва різних конфесій, 

які до цього часу залишаються маловідомими широкій аудиторії. 

Ще одним перспективним напрямком є розробка тематичних 

маршрутів, що ґрунтуються на житті та діяннях видатних релігійних діячів, 

таких як Ілля Муромець, Андрій Первозваний, Ольга Київська. Це дозволить 
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створити унікальні екскурсійні програми, які не лише розкриють історичні 

факти, але й занурять туристів у духовний світ видатних особистостей, їхніх 

подвигів та внеску у розвиток релігії. 

Збагачення паломницького досвіду може бути досягнуто через 

розробку інтерактивних екскурсій та програм, що поєднують духовні 

практики з елементами історичного краєзнавства та культурного туризму. 

Інтерактивні програми можуть включати в себе лекції, майстер-класи, 

медитації та інші духовні практики, що сприяють глибшому розумінню 

релігійних традицій та культурного контексту. 

Важливим елементом є створення тематичних фестивалів, форумів та 

конференцій, що сприяють обміну досвідом та популяризації паломницького 

туризму. Такі заходи можуть стати платформою для зустрічей між 

представниками різних релігійних конфесій, науковцями, істориками та 

митцями. Це сприятиме не лише духовному, але й культурному розвитку, 

обміну знаннями та досвідом. 

Залучення до співпраці фахівців з релігієзнавства, історії, мистецтва та 

інших галузей забезпечить глибину та достовірність інформації, що 

надається паломникам. Фахівці можуть розробляти екскурсійні програми, 

брати участь у створенні інформаційних матеріалів, проводити лекції та 

семінари для туристів. Це дозволить створити комплексний підхід до 

організації паломницьких турів, що враховуватиме не лише духовні, але й 

культурні та історичні аспекти. 

Підвищення якості туристичних послуг є необхідною умовою для 

успішного розвитку паломницького туризму. Розширення та модернізація 

готельної бази, ресторанів, кафе та інших об’єктів інфраструктури в місцях 

паломництва сприятиме залученню більшої кількості туристів. Особлива 

увага повинна приділятися навчання персоналу готельно-ресторанного та 

туристичного бізнесу специфіці обслуговування паломників, з урахуванням 

їхніх потреб та очікувань. 
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Запровадження стандартів якості послуг, що відповідають 

міжнародним практикам, сприятиме підвищенню конкурентоспроможності 

українського паломницького туризму на світовому ринку. Це включає в себе 

не лише покращення інфраструктури, але й створення комфортних умов для 

перебування туристів, надання якісних інформаційних послуг, забезпечення 

безпеки та комфорту під час подорожей [45, с. 60]. 

Просування паломницького туризму потребує активної участі у 

міжнародних туристичних виставках та ярмарках. Це дозволить представити 

українські паломницькі маршрути на міжнародному рівні, залучити нових 

туристів та встановити партнерські відносини з іноземними туроператорами. 

Важливу роль відіграє створення інформаційних порталів та вебсайтів, що 

надають вичерпну інформацію про паломницькі маршрути, місця та події в 

Україні. Такі портали мають бути доступними кількома мовами та містити 

детальну інформацію про маршрути, умови перебування, історію та значення 

релігійних об’єктів. 

Паломництво та релігійний туризм є важливою складовою культурної 

та економічної сфери України. Цей сектор має великий потенціал для 

розвитку завдяки багатій історико-культурній спадщині та значній кількості 

святих місць, які є привабливими для паломників з різних країн. Для 

ефективного розвитку паломницького та релігійного туризму необхідно 

впроваджувати стратегічні рекомендації, що враховують інфраструктурні, 

інформаційні, освітні та організаційні аспекти. 

Розвиток інфраструктури є ключовим елементом для забезпечення 

комфорту паломників та туристів. Перш за все, необхідно створити умови 

для комфортного перебування відвідувачів, включаючи облаштування місць 

проживання, харчування та відпочинку. Це можуть бути як готелі, так і 

спеціалізовані релігійні хостели, що надають відповідні умови для релігійних 

обрядів та відпочинку. Важливим аспектом є забезпечення доступності до 

святих місць, що включає налагодження зручного транспортного сполучення. 

Створення нових та реставрація існуючих доріг, встановлення чіткої навігації 



54 

 

та зупинок для туристичних автобусів значно спростить процес відвідування 

паломницьких маршрутів. 

Особливу увагу варто приділити реставрації та збереженню релігійних 

пам’яток. Для цього необхідно розробити та впровадити програми 

реставрації, що будуть фінансуватися як з державного бюджету, так і за 

рахунок залучення приватних інвесторів. Створення музеїв та історико-

культурних центрів на базі релігійних об’єктів дозволить не лише зберегти, 

але й популяризувати духовну спадщину України. Організація виставок, 

лекцій та інших культурних заходів у цих центрах сприятиме підвищенню 

рівня знань про історію та культуру країни. 

Інформаційне забезпечення є не менш важливим аспектом розвитку 

паломницького та релігійного туризму. Необхідно створити інформаційні 

ресурси про паломницькі маршрути та релігійні пам’ятки, які будуть 

доступні в різних форматах: друковані видання, вебсайти, мобільні додатки. 

Важливо, щоб ці ресурси були багатомовними та містили вичерпну 

інформацію про кожен об’єкт. Розробка багатомовних путівників та 

інформаційних стендів на території релігійних об’єктів допоможе 

паломникам та туристам краще орієнтуватися та отримувати необхідну 

інформацію. 

Забезпечення інформаційної підтримки паломників та туристів 

включає створення call-центрів, які надаватимуть консультації з усіх питань, 

пов’язаних з паломницьким туризмом. Онлайн-сервіси для бронювання 

квитків та послуг значно спростять організацію поїздок та зроблять процес 

планування більш зручним. 

Просування паломницького та релігійного туризму на міжнародному 

рівні вимагає активної участі у туристичних виставках та ярмарках. 

Створення промоційних матеріалів, таких як відеоролики, фотографії, 

брошури, сприятиме підвищенню інтересу до паломницьких маршрутів 

України. Розробка бренду паломницького та релігійного туризму, що 
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відображатиме унікальність та духовне багатство країни, допоможе 

привернути увагу міжнародної аудиторії [26, с. 29]. 

Підготовка кадрів є невід’ємною частиною розвитку паломницького та 

релігійного туризму. Навчання фахівців з туризму та гостинності повинно 

включати розробку навчальних програм, що враховують специфіку 

паломницького туризму. Організація тренінгів та семінарів допоможе 

підвищити професійний рівень працівників сфери туризму. Підвищення 

кваліфікації релігійних служителів, включаючи навчання навичкам роботи з 

паломниками та туристами, а також вивчення іноземних мов, сприятиме 

поліпшенню якості обслуговування. 

Таблиця 2.5 

Основні стратегічні рекомендації щодо розвитку паломництва  

та релігійного туризму в Україні. 

Напрямок Рекомендації 

Розвиток інфраструктури Створення умов для проживання, 

харчування та відпочинку; 

забезпечення доступності до святих 

місць; налагодження транспортного 

сполучення. 

Реставрація та збереження 

релігійних пам’яток 

Розробка програм реставрації; 

створення музеїв та історико-

культурних центрів; популяризація 

духовної спадщини. 

Інформаційне забезпечення Створення інформаційних ресурсів 

про паломницькі маршрути та 

релігійні пам’ятки; забезпечення 

інформаційної підтримки 

паломників та туристів. 

Просування паломницького та 

релігійного туризму 

Участь у міжнародних виставках; 

створення промоційних матеріалів; 

співпраця з туроператорами та 

турагенціями. 

Підготовка кадрів Навчання фахівців з туризму; 

підвищення кваліфікації релігійних 

служителів. 

Розвиток співпраці Створення координаційних рад та 

робочих груп; розробка спільних 

проєктів; залучення інвестицій. 
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Рекомендації для державних органів Розробка Національної стратегії; 

запровадження стимулів для 

розвитку інфраструктури; 

спрощення візових процедур; 

забезпечення безпеки; боротьба з 

тіньовим сектором. 

 

Розвиток співпраці між державними органами, релігійними установами 

та бізнесом є необхідним для ефективного впровадження стратегічних 

рекомендацій. Створення координаційних рад та робочих груп, розробка та 

впровадження спільних проєктів, залучення інвестицій у розвиток 

паломницького та релігійного туризму дозволять досягти значних 

результатів у цій сфері. 

Державні органи відіграють ключову роль у розвитку паломницького 

та релігійного туризму. Розробка та схвалення Національної стратегії 

розвитку паломницького та релігійного туризму повинна бути одним із 

першочергових завдань. Запровадження податкових та інших стимулів для 

розвитку інфраструктури паломницького туризму сприятиме залученню 

інвесторів та підвищенню якості послуг. Спрощення візових процедур для 

паломників дозволить збільшити кількість іноземних відвідувачів. 

Забезпечення безпеки паломників та туристів є пріоритетом, який включає як 

фізичну безпеку, так і санітарно-гігієнічні умови. Боротися з тіньовим 

сектором у сфері паломницького туризму допоможе прозора та ефективна 

система регулювання. 

Отож, Паломництво та релігійний туризм в Україні мають значний 

потенціал для розвитку, що може позитивно вплинути на економіку країни, 

сприяти збереженню та популяризації духовної спадщини, а також 

підвищити міжнародний авторитет України. Для досягнення цих цілей 

необхідно здійснити комплекс заходів, спрямованих на розвиток 

інфраструктури, реставрацію та збереження релігійних пам’яток, 

інформаційне забезпечення, просування паломницького туризму, підготовку 

кадрів та розвиток співпраці між різними секторами. Особливу роль у цьому 
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процесі відіграють державні органи, які повинні створювати сприятливі 

умови для розвитку цієї сфери через розробку стратегій, запровадження 

стимулів та забезпечення безпеки. Впровадження наведених стратегічних 

рекомендацій дозволить створити умови для сталого розвитку 

паломницького та релігійного туризму в Україні, залучення більшої кількості 

туристів та підвищення рівня задоволення їхніх потреб. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

Паломництво і релігійний туризм є важливими аспектами духовного 

життя, культурної спадщини та соціально-економічного розвитку багатьох 

країн світу, і Україна не є винятком. Проведене дослідження дозволило 

виявити та проаналізувати різні аспекти паломництва та релігійного туризму 

в Україні, зосередившись на їх суспільно-географічних особливостях. 

Одним із ключових висновків є те, що паломництво і релігійний туризм 

в Україні мають значний потенціал для розвитку завдяки багатій релігійній 

та культурній спадщині. В Україні розташовано багато важливих релігійних 

центрів, святинь та місць поклоніння, які приваблюють паломників і туристів 

не лише з усіх куточків країни, але й з-за кордону. Це, зокрема, Києво-

Печерська лавра, Почаївська лавра, Софійський собор у Києві, монастирі 

Карпат та інші. Кожне з цих місць має свою унікальну історію, архітектурні 

та культурні особливості, що робить їх привабливими для широкого кола 

відвідувачів. 

З іншого боку, дослідження показало, що паломництво і релігійний 

туризм є важливими чинниками соціально-економічного розвитку регіонів. 

Релігійні центри та святині виступають як осередки тяжіння, що сприяють 

розвитку місцевої інфраструктури, створенню нових робочих місць, 

зростанню доходів місцевих громад. Паломники та туристи витрачають 

кошти на проживання, харчування, сувеніри та інші послуги, що створює 

додатковий економічний стимул для регіонів. 

Соціально-географічний аналіз показав, що розвиток паломництва і 

релігійного туризму в Україні має виражені регіональні відмінності. Західна 

Україна, зокрема Львівська, Тернопільська, Івано-Франківська області, 

характеризуються високою концентрацією релігійних об’єктів і активною 

участю місцевого населення у релігійному житті. Водночас, регіони Сходу та 
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Півдня України мають меншу кількість таких об’єктів, що обумовлює 

різницю в інтенсивності паломництва та релігійного туризму. 

Важливим аспектом є також роль держави та місцевих органів влади у 

підтримці та розвитку паломництва і релігійного туризму. Державна 

політика, спрямована на збереження та популяризацію релігійних об’єктів, 

розвиток туристичної інфраструктури, створення сприятливих умов для 

відвідувачів, є ключовим фактором успіху. Важливою складовою є також 

міжнародна співпраця, яка може сприяти залученню іноземних інвесторів та 

туристів, обміну досвідом та впровадженню найкращих практик. 

Соціально-географічні аспекти паломництва і релігійного туризму в 

Україні також включають питання збереження культурної та релігійної 

спадщини. Необхідно враховувати екологічні, архітектурні та культурні 

особливості релігійних об’єктів, забезпечувати їх охорону та належне 

утримання. Особливу увагу слід приділити також питанням інтеграції 

сучасних технологій для підвищення комфорту та безпеки відвідувачів, 

створення електронних гідів, віртуальних турів та інших інноваційних 

рішень. 

Дослідження також виявило, що важливим аспектом є співпраця між 

релігійними організаціями та туристичними агенціями. Спільні програми та 

проєкти, спрямовані на популяризацію релігійних об’єктів, організацію 

тематичних турів та паломництв, можуть значно підвищити ефективність 

релігійного туризму. Крім того, така співпраця сприяє кращому розумінню 

потреб та очікувань відвідувачів, що дозволяє пропонувати більш якісні та 

різноманітні послуги. 

Важливу роль у розвитку паломництва і релігійного туризму відіграють 

також освітні та наукові установи. Дослідження та освітні програми, 

спрямовані на вивчення релігійної спадщини, підготовку фахівців у галузі 

туризму, проведення семінарів та конференцій, сприяють підвищенню рівня 

знань та компетенцій у цій сфері. Важливою є також роль засобів масової 
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інформації, які можуть популяризувати релігійні об’єкти та події, 

підвищувати обізнаність громадськості про можливості релігійного туризму. 

Необхідно також враховувати сучасні виклики та проблеми, що стоять 

перед паломництвом і релігійним туризмом в Україні. Серед них – політична 

та економічна нестабільність, пандемічні обмеження, екологічні загрози, що 

можуть впливати на потоки туристів та паломників. Важливо розробляти 

стратегії та заходи, спрямовані на мінімізацію негативних впливів та 

забезпечення стійкого розвитку цієї сфери. 

Підсумовуючи, можна зазначити, що паломництво і релігійний туризм 

в Україні мають великий потенціал для розвитку. Багата релігійна та 

культурна спадщина, унікальні релігійні об’єкти, активна участь місцевого 

населення у релігійному житті створюють сприятливі умови для залучення 

паломників і туристів. Водночас, розвиток цієї сфери вимагає комплексного 

підходу, врахування соціально-географічних особливостей, підтримки з боку 

держави та місцевих органів влади, співпраці між релігійними організаціями 

та туристичними агенціями, використання сучасних технологій та 

інноваційних рішень. 
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